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MITÄ 
ANTAISIN 
LAHJAKSI?
Joululahjojen perinne 
alkoi itämaan tietäjistä. 
Millainen on hyvä lahja 
tänään? s. 14. 

"POTILAAN EHDOILLA MENNÄÄN"
Sairaalapapin kanssa voi puhua juuri niistä 
asioista, jotka itselle ovat tärkeitä. s. 6
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RAUHAA, VAIN RAUHAA
Tämän joulun Hoosianna soi 
rauhaa. Ida Elina sanoitti hymniin 
uuden säkeistön. s. 14.

Kaupunginjohtaja 
Petra Ståhl:
OLEN JOULUIHMINEN
s. 9
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PÄÄKIRJOITUS  Hanna Kallio 

Rauhaa. Joulurauhaa.

1.12. ALKAEN 
RISTIÄISET VOI 

VARATA NETISTÄ 

Joulupuiden rakentajat
Ennen adventtiajan alkua seurakunnan hautausmaiden väki 
viettää oikeita joulukuusipäiviä. Silloin noudetaan ja pystytetään 
seurakunnan joulukuuset tuomaan jouluiloa ja tunnelmaa.

Seurakunnan joulukuusien 
määrä vaihtelee vuosittain. 
Tänä vuonna joulupuita ra-
kennetaan  kaikkiaan 18.

Kanta-Lohjan ja Virkkalan kuusi 
joulupuuta noudetaan Saarikon leiri-
keskuksen metsistä.

"Käymme valitsemassa ja merkkaa-
massa kuuset etukäteen, jotta kuu-
sipäivänä pysymme aikataulussa", 
hautaustoimen työnjohtaja Pia Ku-
ronen kertoo. 

"Kaikki tehdään käsityönä, kaata-
minen, traktorin peräkärryyn kuusen 
kantaminen, myös pystyyn nostami-
nen ja koristelu." 

Muille alueille puut tulevat vähän 
eri reittejä. Hautaustoimen työnjoh-
taja Sonja Lihavainen kertoo, että 

Nummella puut saadaan lahjoituk-
sena ja Pusulassa ne noudetaan itse 
seurakunnan metsistä. Sammatin ja 
Karjalohjan kuuset toimittaa tilauk-
sesta paikallinen urakoitsija.

"Kaikki kuuset pystytetään ja ko-
ristellaan valmiiksi adventtiviikolla, 
jotta ne ovat adventtina loistossaan", 
Sonja Lihavainen kertoo.

Sisäkuusia hoidetaan koko joulu-
kauden ajan, eli kastellaan tarvit-
taessa päivittäin. Loppiaisena kuu-
set puretaan porukalla. Siivouksesta 
huolimatta neulasia saattaa löytyä 
vielä kesälläkin. 

"On niissä hommaa, mutta kuuset 
ovat kyllä olennainen osa joulun tun-
nelmaa."

90,64

Pyhän Laurin kirkon joulukuusi 
saa kynttilänsä ennen kuin 

se nostetaan pystyyn.  

Miten nettiajanvaraus toimii?
Seurakunnan verkkosivuilta va-
litaan ensin seurakunta-alue. 
Sen jälkeen pääsee valitsemaan 
sillä alueella varattavista tilois-
ta. Monissa paikoissa voi varata 
tilan sekä kasteelle, että kaste-
kahveille. Myös kotikasteeseen 
voi varata ajan tätä kautta. 

Mitä muuta pitää tietää?
Kasteajan voi varata sen jälkeen, 
kun vauva on syntynyt. Kas-
te-ajan voi varata myös vanhem-
malle lapselle. Toisen vanhem-
mista on oltava seurakunnan 
jäsen. 

Mitä kaste maksaa?
Kastetoimitus ja tilat ovat ilmai-
sia. Mahdolliset kastekahvit jo-
kainen maksaa itse.

Eikö enää saa soittaa?
Kasteajan voi varata edelleen 
myös soittamalla seurakunta-
toimistoon. Soittaa kannattaa 
myös silloin, kun nettiajoista ei 
löydy sopivaa tai jos on jotakin 
erityistoiveita kuten tietty kas-
tepappi. 

Tein varauksen – mitä sitten? 
Saat varausvahvistuksen. Lä-
hempänä kasteaikaa pappi ot-
taa yhteyttä ja sovitte ajan kas-
tekeskustelulle. Siinä käydään 
läpi tilaisuuden kulku ja perheen 
toiveet. 

Kastevaraukset 1.12. alkaen: 
lohjanseurakunta.fi/ristiaiset

Lohjan seurakunnan omistamista metsistä kolmannes, 
90,64 hehtaaria, on suojeltu pysyvästi. 
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Mitä mieltä olet tästä
Lohkareesta? 
Mikä oli paras juttu? Millai-
sia aiheita toivot jatkossa?
Anna palautetta sähköpos-
titse viestintä.lohja@evl.fi 
tai verkkosivujen palautelo-
makkeen kautta. 

Tuntuu, että rauha on ny-
kyään harvinaista herkkua. 
Uutiset täyttyvät sodista 
ja eripurasta. Elämä vilisee 

kalenterimerkintöjä, tehtävälistoja 
ja vaatimuksia. Silti sisimpämme 
kaipaa jotain hiljaista ja pysyvää 
– sitä rauhaa, joka ei riipu olosuh-
teista.

Ehkä juuri siksi joulun sanoma on 
niin ajaton. Se ei puhu tehokkuu-
desta eikä tuloksista, vaan läsnä-
olosta, armosta ja rakkaudesta. 
Joulun sanoma on lahjaksi saatu 
ilo ja rauha.

Kun ajattelen joulurauhaa, näen 
mielessäni hetken, jossa kukaan ei 
selittele eikä suorita. Vain yhteinen 
hengähdys. Kahvikuppi höyryää, 

kynttilä palaa ja joku nauraa vie-
ressä. Se voi olla ajallisesti lyhyt 
hetki, mutta siinä on jotain suurta: 
ymmärrys, että elämä on tässä ja 
nyt, ja että riitämme tällaisina kuin 
olemme. Ihmisissä oleva hyvä sä-
teilee ympärille ja jättää toisiin ih-
misiin lämpimän jäljen.

Joulurauha ei aina tule julistukse-
na torilta, vaan joskus se löytyy 
hiljaisesta metsästä, lumisesta 
hautausmaasta tai omasta keitti-
östä aamuhämärässä. Se voi olla 
ystävällinen sana, anteeksianto, 
ihana tuttu virsi, tai vain hetki, jol-
loin käännät katseen pois ruudus-
ta ja annat ajatusten levätä. 

Joulun ihme voi olla siinä, että Ju-
malan rakkaus tuli maailmaan niin 

inhimillisenä ja hauraana – vas-
tasyntyneenä lapsena seimessä. 
Siinä on kaiken ydin: rakkaus, joka 
ei vaadi vastinetta, vaan syttyy uu-
delleen meissä jokaisessa, kun an-
namme toisille aikaa ja läsnäoloa.

Rauhaa – sitä toivon meille kaikille.

Ei vain jouluksi, vaan tavallisiin 
päiviin, arjen keskelle. Että osai-
simme pitää huolta toisistamme ja 
itsestämme niin, että rauha ei olisi 
poikkeus, vaan olotila.

Kirjoittaja on Lohjan seurakunnan 
kirkkovaltuuston puheenjohtaja.
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LOHJALAISISTA SEURAKUNTA ON
Luotettava toimija

Näillä adjektiiveillä 
lohjalaiset vastaajat 

kertoivat, millaisena he 
Lohjan seurakunnan 

näkevät. Mitä suurempi 
sana, sitä useammin 

se on mainittu.  

Lohjan seurakunta osallistui 
viime keväänä kaupunkiseura-
kuntien yhteiseen empatia- ja 
tunnettuuskyselyyn. 

Aineiston keruu toteutettiin Norsta-
tin nettipaneelilla maalis–huhtikuus-
sa ja Lohjalta saatiin 210 vastaajaa.  
Lohjalaisista vastaajista kirkkoon 
kuului noin 53 prosenttia, eli 10 pro-
senttiyksikköä vähemmän kuin to-
dellisuudessa. Kaikkiaan kyselyyn 
vastasi reilut 8000 ihmistä suurista 
ja keskisuurista kaupungeista.

Mielikuva myönteinen ja neutraali
Noin puolella vastaajista on Lohjan 
seurakunnasta myönteinen mieli-
kuva. Kolmanneksella mielikuva on 
neutraali. Tyytyväisyys  ja myötätun-
to ovat yleisimmät tunteet, jotka vas-
taajat liittävät Lohjan seurakuntaan. 
Neljänneksellä vastaajista  seura-
kunta ei kuitenkaan herätä mitään 
tunnetta. 

Seurakunta on lohjalaisten mie-
lestä luotettava, suvaitsevainen, 
uskottava ja avoin. Kirkon jäsenten 
ja kirkkoon kuulumattomien mie-
likuvissa on eroa. Kirkon jäsenten 
vahvan enemmistön mielestä seura-

kunta on luotettava (89 %), suvaitse-
vainen (88 %), uskottava (86 %), avoin 
(83 %), tärkeä (80 %) ja rento (72 %). 
Kirkkoon kuulumattomilla puoles-
taan korostuvat kangistunut (70 %), 
konservatiivinen, varovainen ja rutii-
ninomainen (kaikki 67 %). Toisaalta 
myös he kokevat seurakunnan isolta 
osin luotettavana (65 %).

Hautausmaat ovat pyhiä
Lohjalaisille on tärkeää, että seura-
kunta ylläpitää kirkkoja ja hautaus-
maita, pitää huolta vanhuksista ja 
vähäosaisista sekä tukee elämän 
kriiseissä. Kiinteistöjen ylläpidon 
katsotaan myös toteutuvan hyvin, 
muiden osalta toivottaisiin hieman 
nykyistä parempaa. 

Verrattuna muiden kaupunkien vas-
tauksiin Lohjalla onnistutaan muita 
paremmin maahanmuuttajien sekä 
sukupuoli- ja seksuaalivähemmis-
töjen tukemisessa. Myös lapsille ja 
nuorille tarjolla olevaa toimintaa ar-
vioidaan myönteisemmin kuin kau-
pungeissa keskimäärin. 

Mikä sitten on lohjalaisille pyhää? 
Vastaus "Hautausmaa, kirkko ja 
Ojamon venelaituri" tiivistää todella 

monen lohjalaisen tunnot. Hauta tai 
hautausmaa mainitaan liki puolessa 
vastauksista. Myös oma koti maini-
taan pyhänä paikkana. 

Hautausmaat nousevat esiin myös 
siinä, missä seurakunta useimmin 
kohdataan. Seuraavaksi tärkein koh-
tauspiste on seurakuntalehti ja me-
dia ylipäätään. Kirkolliset toimitukset 
ovat kolmanneksi yleisin tapa kohda-
ta seurakunta. 

Kirkon arvot eivät ole kaukaisia
Puolet vastaajista kertoo, että kirkon 
arvot enimmäkseen vastaavat hei-
dän omia arvojaan. Vajaa kolmannes 
kokee taas, että ne sekä vastaavat, 
että eivät. 

Ikäryhmissä on suuria eroja. Kriit-
tisimmin kirkon arvoja arvioivat 
45–54-vuotiaat, joista vajaa 40 % 
kertoo arvojensa olevan toiset. Sen 
sijaan nuorimmissa ja vanhimmissa 
ikäluokissa kirkon arvojen koetaan 
isolta osin vastaavan omia arvoja. 
Myös koko kyselyn tuloksissa näkyy 
nuorten arvojen muutos. Uutta on, 
että myös nuoret naiset kokevat ai-
empaa enemmän kirkon arvot omik-
seen. 

Urpu SARLIN

Jouluradio soi Lohjallakin
Seurakuntien tuottamasta Joulura-
diosta on kasvanut osa suomalaisten 
joulunviettoa. Lohjan seurakunta on 
toista vuotta mukana tarjoamassa 
joulumusiikkia joulun odotukseen ja 
joulun viettoon.

Kirkkoherran virka avataan 
haettavaksi joulukuussa
Espoon hiippakunnan tuomiokapituli 
avaa Lohjan seurakunnan kirkkoher-
ran viran haettavaksi joulukuun puo-
lessa välissä.

   Lohjan kirkkovaltuusto esittää tuo-
miokapitulille, että kirkkoherra vali-
taan välillisellä vaalilla, eli valinnan 
tekee kirkkovaltuusto. Välillinen vaali 
muistuttaa normaalia rekrytointikäy-
täntöä, jossa voidaan huomioida esi-
merkiksi soveltuvuusarvioinnin tulok- 
set. Viime aikoina välillinen vaali on 
ollut käytäntö lähes poikkeuksetta. 
   Kirkkovaltuusto päättää 25. marras-
kuuta myös viran erityisistä tarpeis-
ta, eli siitä osaamisesta, mitä Lohjan 
seurakunnassa tulevina vuosina tul-
laan tarvitsemaan. Nämä perusteet 
ovat keskeisiä valintakriteereitä. 
   Uusi kirkkoherra aloittaa 1.9.2026, 
kun Juhani Korte jää eläkkeelle.

Virkkalan kirkon historiikkiin 
kaivataan vielä kuvia
Työn alla olevaan Virkkalan kirkon 
historiakirjaan tarvitaan vielä kaiken-
laisia valokuvia, erityisesti kuvia san-
karihautajaisista ja sankarivainajista, 
kirkon rakentamisesta ja vihkimises-
tä, hautausmaan vihkimisestä sekä 

vanhoja kuvia hautausmaalta ja kir-
kon miljööstä. Kirjaan etsitään myös 
kelloseuran ryhmäkuvaa sekä kuvia 
tilaisuuksista, joissa esimerkiksi kir-
konkellot, marttojen kutoma matto, 
urut ja keräysvaroin hankitut ehtool-
lishopeat on luovutettu seurakunnal-
le. Myös kuvia Virkkalan alueen työn-
tekijöistä ja toiminnasta kaivataan. 
Lisäksi kaikki Virkkalan kirkkoon ja 
hautausmaahan liittyvät tarinat kiin-
nostavat. 
   Jos sinulla on kuvia tai aiheeseen 
liittyviä muistoja, olethan yhteydes-
sä tutkija Sanna Luukkoseen, 040 516 
0989, sanna.luukkonen@evl.fi.

Ennätystulos Yhteisvastuulle
Lohjan seurakunnassa on kerätty 
tänä vuonna  Yhteisvastuukeräykseen 
27 462 euroa, mikä on noin 10 000 
euroa enemmän kuin vuonna 2024. 
Oman seurakunnan osuus 8 198 eu-
roa tulee paikallisille partiolippukun-
nille. Kiitokset kaikille lahjoittajille ja 
keräyksessä vastuuta kantaneille. 

Kaupunkilaisten näkemyksiä kerättiin seurakuntien tunnettuuskyselyssä viime keväänä. 
Hautausmaat ovat lohjalaisille tärkeitä ja he arvostavat toisten auttamista. 

KUUSANMÄKI

107,9 MHz
Lohja
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Kenen kanssa 
puhuisin murheistani 

sairaalassa?

Sairaalapastori Anna-Maija 
Lakomaan puhelin soi. 

”Puhelimessa kysellään, 
että missähän se meidän 

omaisemme on tai milloin saa tul-
la käymään. Tai sitten, pääsisinkö 
käymään jonkun potilaan luona. Jos 
omaiset eivät pääse käymään, sai-
raalapappi voi viedä terveiset”, Lako-
maa kertoo.

Lohjan sairaalan potilas tai potilaan 
omainen tavoittaa sairaalapastorin 
kertomalla toiveensa hoitajalle tai 
soittamalla suoraan numeroon 044 
328 4356. Viikonloppuisin sairaala-
pastori on vapaalla, mutta silloin päi-
vystyspuhelimeen vastaa joku Loh-
jan seurakuntapapeista.

Sairaalapastorilla on aikaa niille, 
jotka haluavat keskustella jostakin 
aiheesta. Lakomaa on kirkon pappi, 
jolla on vaitiolovelvollisuus. Jos ha-
lutaan, hän voi pyytää paikalle poti-
laan kotiseurakunnan papin tai muun 

kirkkokunnan tai uskonnon edusta-
jan, jos potilas kuuluu sellaiseen.

”Kirkollisista toimituksista minul-
la on paljon yksityisiä ehtoollisia ja 
hautaan siunaamisia joko sairaalan 
kappelissa tai jossain kirkossa tai 
kappelissa”, kertoo Lakomaa.

Lisäksi hän ohjaa kahta ryhmää psy-
kiatrian osastolla ja pitää hartauksia 
hyvinvointialueen vuodeosastoilla.

Joulu tulee myös sairaalaan
Lakomaa on jouluihminen. Hänen 
työhuoneessaan on pieni tekokuusi 
ja ennen joulua työhuoneen ikku-
naan tulee joulutähti. Marraskuus-
ta lähtien hän kuuntelee autossaan 
joululaululevyjä ja äänikirjoista jou-
lutarinoita. 

”Ensimmäiset piparkakut täytyy vii-
meistään lokakuussa leipoa”, Lako-
maa kertoo. 

Ennen joulua askarrellaan psykiat-
rian osaston ryhmissä joulukoristei-

Anna-Maija Lakomaa toimii sairaalapastorina Lohjan sairaalassa 
ja neljällä Länsi-Uudenmaan hyvinvointialueen osastolla, 

joista kaksi on pääterveysasemalla. Puhumalla murheistaan 
sairaalapapille potilas tai potilaan omainen voi helpottaa 
omaa oloaan. Eikä ole välttämätöntä puhua hengellisistä.

100 VUOTTA 
SAIRAALASIELUNHOITOA
Sairaiden vierellä oleminen kuuluu 
kristinuskon vahvaan perinteeseen. 
Päätoimimisia sairaalapappeja Suo-
messa on ollut vuodesta 1925.

SAIRAALAPASTORIN.

Teksti ja kuva: Matti PIRHONEN

ta. Tulevana jouluna hän käy ainakin 
pitämässä osastohartauksia hyvin-
vointialueen osastoilla.

Korona katkaisi kuorojen joululau-
luperinteen osastoilla. Nyt laulajat 
ovat jälleen tervetulleita.

Moni haluaa puhua kuolemasta
Kuoleman lähestyminen herättää 
ihmisessä pohdintoja, jotka on hyvä 
jakaa sairaalapastorin kanssa. Myös 
ehtoollisen saa sairaalapastorilta. 
Lakomaa on myös sairaalan henki-
lökunnan tukena. Hän toimii työn-
ohjaajana monille sairaalan työn-
tekijöille, jolloin mietitään yhdessä 
työtä.

Lakomaa ohjaa ja kouluttaa saatto-
hoidon vapaaehtoisia. Saattohoitoa 
potilas saa silloin, kun hänellä on 
kuolemaan johtava sairaus, jota ei 
voida parantaa.

Lohjan sairaalassa potilaat viipyvät 
lyhyen ajan. Sieltä siirrytään nopeas-

ti jatkamaan kuntoutumista hyvin-
vointialueen osastoille, kotisairaalan 
potilaiksi tai kotiin. 

Lakomaan palkan maksaa Lohjan 
seurakunta, mutta muut alueen seu-
rakunnat osallistuvat kustannuksiin 
potilashoitopäivien suhteessa.

Työtä vierailla lattioilla
Lakomaa on työskennellyt sairaala-
pastorina Lohjan sairaalassa vuo-
desta 2018 lähtien. Sitä ennen hän 
toimi osa-aikaisena sairaalapasto-
rina Lohjan pääterveysaseman vuo-
deosastoilla.

Vuonna 2015 Lakomaa sai valmiiksi 
sairaalapastorin erikoistumiskoulu-
tuksen. Sen lisäksi hänellä on sielun-
hoitokoulutus, työnohjaajakoulutus, 
hiljaisuuden retriittien ohjaajakoulu-
tus ja ratkaisukeskeisen lyhyttera-
peutin koulutus. 

Ennen sairaalatyötä Lakomaa toimi 
seurakuntapappina Lohjalla, Vihdis-
sä ja Helsingissä sekä rovastikun-

tapappina Ruotsissa. Aikana ennen 
naispappeutta Lakomaa toimi seura-
kuntalehtorina. 

”Ensi vuonna tulee 38 vuotta pappis-
vihkimyksestäni. Pappisurani alus- 
sa olin työpaikkapappina ja koulu-
pappina Vallilan ammattioppilai-
toksessa. Se ehkä sai minut kiin-
nostumaan toimimisesta ”vierailla 
lattioilla”, eli kirkon organisaation 
ulkopuolella”, Lakomaa kertoo.

Papin työ on Lakomaan mielestä 
ihmisten palvelemista. Joskus Lako-
maa kohtaa ennakkoluuloja: ”Ei kai 
se sitten tule saarnaamaan tai Raa-
matulla päähän lyömään?”

”Raamattukin minulla toki on, mut-
ta minun ei tarvitse sitä avata, jos 
potilas ei sitä halua. Potilaan ehdoil-
la mennään. Joskus keskustelemme 
jostain muusta ja sitten potilas sa-
noo: ”Kun sä oot kerran pappi, niin 
kerro mulle…”, ja sitten keskustel-
laan hengellisistä”, Lakomaa kertoo.

Puhuminen auttaa
Ihminen on luotu puhumaan toisten 
ihmisten kanssa.

”Kun puhuu omia asioitaan ääneen, 
niin samalla selkeyttää omia ajatuk-
siaan. On hyvä kertoa, mikä pelottaa 
tai painaa mieltä. Jaettu murhe voi 
muuttua jakamalla pienemmäksi, 
kertoo Lakomaa.

Surun kanssa joutuu ihminen elä-
mään ehkä pitkäänkin. 

”Menetyksenkin kanssa voi oppia 
elämään. Surun kanssa voi helpot-
taa, että tietää: Minä en ole sen kans-
sa yksin. Kanssani voi olla toinen ih-
minen tai Jumala.”

TIESITKÖ, ETTÄ...
•	 Kirkon sairaalasielunhoito on 

osa potilaille ja läheisille tarjot-
tavaa psykososiaalista tukea

•	 Palvelu on tarkoitettu myös ter-
veydenhuollon ammattilaisille. 

•	 Sairaalasielunhoito on pääasias-
sa keskustelutukea ja tukea krii-
sitilanteissa. 

•	 Työ perustuu hyvinvointialueen 
ja seurakunnan väliseen sopi-
mukseen.

•	 Tuki on tarkoitettu kaikille poti-
laille ja läheisille elämänkatso-
muksesta riippumatta. 

•	 Keskustelut ovat luottamukselli-
sia ja maksuttomia. 

Lohjalla tavoitat sairaalapapin 
henkilökunnan välityksellä tai 
ottamalla suoraan yhteyttä. 
Anna-Maija Lakomaa, 044 328 4356, 
anna-maija.lakomaa@evl.fi.
Viikonloppuisin päivystyspuhelimeen 
vastaa joku Lohjan seurakunnan 
papeista.



4 / 2025 | 98 | 4 / 2025

Uuteen tehtäväänsä Petra 
Ståhl tuli Hangosta. Aiem-
min hän oli työskennellyt 
Espoon ja Vihdin palveluk-

sessa. Vuosien mittaan hänelle alkoi 
rakentua kokonaiskuva Länsi-Uu-
denmaan alueesta.

”Minulla oli visio, että Lohja pystyisi 
palvelemaan laajempaa aluetta. Loh-
jalla on Länsi-Uudellamaalla sama 
rooli kuin Porvoolla Itä-Uudellamaal-
la. Täällä on kehityspotentiaalia, joka 
on mahdollista valjastaa käyttöön ja 
näkyväksi kehitykseksi. Tässä meillä 
on tehtävää, ottaa roolimme”, uusi 
kaupunginjohtaja sanoo.

Kirkko hyvä yhteistyökumppani
Lohja painii talousasioiden kanssa 
kuten koko Suomi. Yhteistyökump-
paneita tarvitaan, ja Petra Ståhl nä-
kee keskeisenä kirkon.

”Kokemukseni mukaan seurakun-
nan kanssa on aina saatu asioita hy-
vin hoidetuksi eteenpäin, on sitten 
kysymys maankäytöstä tai kaavoi-
tuksesta tai nuorisotyöstä.”

Petra Ståhl, omaa sukua Pelkonen, 
on kotoisin Kuopiosta. Hän valmistui 
ylioppilaaksi Kuopion maineikkaas-
ta Lyseosta vuonna 2000 ja lähti töi-

”JOKU PITÄÄ MEISTÄ HUOLTA”

Syyskuussa Lohjan kaupunki sai uuden kaupunginjohtajan. 
"Oli helppoa tulla, sillä olen asunut Lohjalla jo parikymmentä 

vuotta. Mieheni on syntyperäinen lohjalainen, ja meidät on vihittykin 
Pyhän Laurin kirkossa. Työkuvioissa on paljon tuttuja, joiden kanssa 
olen tehnyt yhteistyötä aikaisemmin", Petra Ståhl kertoo. Hän näkee 

taloudellisesti vaikeita aikoja mutta myös mahdollisuuksia. 
Hän haluaa uskoa, että on jotain suurempaa kuin maalliset voimat.

hin ja kieltä oppimaan Tukholmaan. 
Yliopiston ovet avautuivat Tukhol-
massakin, mutta hän valitsi Helsin-
gin ja valmistui viidessä vuodessa 
filosofian maisteriksi pääaineenaan 
suunnittelumaantiede ja sen ohella 
talousmaantiede ja ympäristönsuo-
jelutiede.

”Valmistumiseni aikoihin asetuim-
me asumaan Lohjalle, ja täällä olen 
asunut siitä lähtien.

Ensimmäinen työpaikka oli kahden 
vuoden määräaikainen pesti Espoon 
kaupunkisuunnittelutehtävissä. Sen 
jälkeen seurasi pari vuotta yksityi-
sessä konsulttiyhtiössä.”

Vuonna 2010 aukesi kaavasuunnit-
telijan paikka Vihdin kunnassa. Ura 
eteni, ja parin vuoden päästä Ståhl 
aloitti johtavassa tehtävässä maan-
käyttöinsinöörinä.

”Siinä olin tovin, kunnes 2018 Vih-
dissä tehtiin organisaatiouudistus, 
jossa syntyi kokonainen uusi toimi-
ala. Silloinen hallitus nimitti minut 
elinvoimajohtajaksi.”

Töiden ohella opiskeltu johtamisen 
erikoisammattitutkinto tuli valmiiksi 
samoihin aikoihin.

Vuonna 2024 Ståhl aloitti Hangon 
kaupunginjohtajana.

Liisa MANTERE   Kuvat Jani LAUKKANEN

”Ehdin olla Hangossa puolitoista 
vuotta, kun kotikaupunkini Lohja haki 
kaupunginjohtajaa. Pitkän harkinnan 
jälkeen annoin suostumukseni vir-
kaan. Huhtikuussa tulin valituksi.”

Murheita ja mahdollisuuksia
Lohjan vahvuuksia on asumisen mo-
nipuolisuus. Ympäristö on sellainen, 
että jokaiselle löytyy se oma paikka, 
kaupunginjohtaja pohdiskelee.

”Mutta jos ajatellaan koko kaupun-
kia, niin palveluntarjonta ei näy kaik-
kialla tasapuolisesti. Toisaalta meillä 
on vahva keskus ja vahva väestöpoh-
ja, joka riittää ylläpitämään tietynlai-
set palvelutarjonnan. Se on ehdotto-
masti etu, jota pitää kehittää.”

”Terveyspalveluista vastaa nykyi-
sin hyvinvointialue, ja kaupungilla 
on edunvalvojan rooli. On pidettävä 
huolta, että palveluverkosto on riit-
tävä väestön kannalta”, kaupungin-
johtaja painottaa.

Juuri nyt ei näytä hyvältä. Lohjalla 
on nähty sairaalan synnytysosaston 
alasajo, joka ei tuonut odotettuja 
säästöjä. Ensivasteen toimintaedel-
lytyksiä on rajoitettu. Terveysasemia 
ollaan sulkemassa.

”On surullinen kehitys, että ensin 

Petra Ståhl:
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viedään paikallinen terveyspalvelu 
ja sen jälkeen vielä heikennetään en-
sivastetta eli ambulanssipalvelua. 
Hangossa tämä oli valtava ongelma. 
Ihmisten turvallisuuden kokemus 
järkkyy, jos apua ei olekaan lähellä 
saatavissa silloin, kun sitä tarvittai-
siin”, Petra Ståhl sanoo.

”Olen huolissani siitä, että palvelut 
viedään digitaalisiksi, jotta ylipää-
tään pystyy tapaamaan lääkäriä. Jos 
se edellyttää sitä, että ensin tehdään 
diagnoosia tekoälyn kanssa, se ei 
mielestäni ole oikea suunta. Eniten 
minua huolestuttaa, että seniorei-
den mahdollisuus kohdata muita ih-
misiä muun muassa terveyspalvelui-
den yhteydessä vähenee.”

Lapsimäärät vähenevät kaikkialla 
Suomessa. Syrjäkyliltä karkaavat 
palvelut kauemmas. Kaupunginjoh-
tajan ajatukset vasta jäsentyvät, ja 
sitä varten tarvitaan enemmän ih-
misten tapaamista ja heidän kuule-
mistaan, hän sanoo.

Kaavoitukseen saadaan hyvä työ-
väline, kun uusi rakennusjärjestys 
valmistuu. Sen rakentamiseen Loh-
jalla on nimetty poliittisesti valittu 
ohjausryhmä virkamiesten tueksi. 
Kaava määrittelee kaupungissa, 
mutta väljemmillä alueilla voidaan 
rakennusjärjestyksen avulla ratkoa 
yksittäisiä tapauksia, Ståhl arvioi.

Länsiradasta ollaan montaa mieltä, 
mutta viranhaltijana kaupunginjoh-
taja noudattaa poliittista päätöstä.

”Uusi rata tuo elinvoimaa ja uuden-

laisia mahdollisuuksia asumiseen. 
Ehdoton edellytys on, että meidän 
lohjalaisten täytyy pystyä hyppää-
mään junaan. InterCityn pysähtymis-
paikasta vielä keskustellaan, mutta 
ainakin taajamajunaan pääsemme. 
Tulevaisuuden kysymys on sitten yh-
teys Lohjan keskustaan ja Hanko–Hy-
vinkää-raiteeseen”, kaupunginjohta- 
ja linjaa.

Musiikkia ja liikuntaa
Kotikaupunkinsa kulttuuri- ja musiik-
kitarjontaa Ståhl pitää monipuolise-
na: oma orkesteri ja musiikkiopisto, 
kansalaisopisto, ammattikoulu Luk-
sia ja ammattikorkeakoulu Laurea, 
kirjasto.

”Ensimmäistä kertaa olin mukana 
Factory by the Lake -festivaalilla van-
hassa tehdassalissa kuuntelemassa 
Lohjan kaupunginorkesterin ja Raja-
ton -yhtyeen yhteiskonserttia. Se oli 
kertakaikkisen upea kokemus.

Myös liikuntamahdollisuudet ovat 
hyvät.”

Ståhlin perheeseen kuuluvat avio-
miehen lisäksi 9- ja 11-vuotiaat pojat.

”Kolme paljasjalkaista lohjalaista! 
Asumme Nummen takana vanhas-
sa rintamamiestalossa, jota olem-
me vähän laajentaneet. Viihdymme, 
liikumme ja harrastamme paljon 
yhdessä, myös perheenä. Poikien 
kanssa pyöräillään. Viime kesänä 
harrastimme frisbeegolfia, täällä on 
mahtavat frisbeegolfradat. Käydään 
kyllä uimassa, mutta veneilyä har-

rastamme Kallavedellä, jossa on su-
kuni yhteisö.”

Olen jouluihminen
Petra Ståhl puhuu Pyhän Laurin kir-
kosta, jossa hänet vihittiin ja jonka 
vieressä hautausmaalla otettiin hää-
kuvia. Suhde seurakuntaan on luon-
teva. Aikoinaan hän oli rippikoulun 
jälkeen isosenakin.

”Joka sunnuntai minua ei kirkon-
penkistä löydy, mutta sentään sil-
loin tällöin. Pojat on kastettu kotona, 
Lohjan seurakunnan pappi on tullut 
heidät kastamaan.”

”Minulla on halu uskoa siihen, että 
on jotain suurempaa kuin nämä 
maalliset voimat. Synkässä maail-
mantilanteessa ihmiset tuntevat it-
sensä yksinäisiksi ja turvattomiksi. 
Epävarmuus on arjessa tausta-aja-
tuksena värittämässä tunnelmaa 
koko ajan. Mutta luotan, että joku pi-
tää meistä huolta.”

”Olen jouluihminen. Kotona jou-
luun valmistaudutaan hyvissä ajoin 
ja meillä on aina oikea joulukuusi.

Koko joulukuu on henkistä laskeu-
tumista joulunviettoon, joulun odo-
tusta. 

"Se on lapsesta alkaen ollut minulle 
tärkeää. Jouluaattona käydään hau-
doilla, aattoiltaa vietetään perhepii-
rissä.”

”Joululta toivon rauhaa ja rauhoit-
tumista, yhteistä aikaa perheen ja 
läheisten kanssa. Tällaisena aikana 
läsnäolon merkitys korostuu.”

25.12.1855 – 10 kynttilää
Kappeliseurakunnan väki vaeltaa va-
kaasti askeltaen joulukirkkoon.
Yö on vielä tumma, kun jouluaamuna 
tullaan kuulemaan uutista Vapah-
tajan syntymästä. Sammattilaiset 
viettävät kotikirkkonsa sadatta jou-
lua. Valo säteilee kirkkomaalle asti, 
sillä keskellä kirkkosalia loistaa valo 
uudesta, kymmenpiippuisesta kynt-
tiläkruunusta.

Aloite kynttiläkruunun hankkimi-
sesta on tehty vuonna 1849. Kuu-
dennusmiehet olivat keränneet ra-
haa kinkereillä, eri puolilla kappelia. 
Vuonna 1855 ostettiin messinkinen, 
kristallein koristettu kruunu kauppi-
as Frans Böckeriltä, Helsingistä. 

Vuosi 1855 on ollut raskas, mut-
ta ankaria aikoja on edessä. Emä-
seurakunnan puukirkko on päässyt 
huonoon, karjalohjalaiset suunnit-
televat uuden kirkon rakentamista, 
seurakuntien yhteiseksi jumalanpal-
velushuoneeksi. Sammatin kappe-
liseurakunta halutaan lakkauttaa, 
uuden kirkon kustannuksiin on sam-
mattilaistenkin osallistuttava.

Sammattilaiset eivät päätöksiin 
tyydy, he puolustavat kotikirkkoaan. 
Avuksi tulee Elias Lönnrot, täysin-
palvellut professori, kuuluisa ja ar-
vostettu mies. Vuonna 1862 senaatti 
myöntää luvan lukea kirkossa saarna 
ja kuulutukset myös niinä pyhinä, jol-
loin Karjalohjalta ei tule pappia. Omia 
saarnoja ei ole lupa laatia, tekstit pi-
tää lukea postillasta. Kansanmiesten 
saarnakausi alkaa.

25.12.1880 – 22 kynttilää
Kappelioikeudet palautetaan jo 1871, 
mutta vasta vuonna 1883 sammat-
tilaiset saavat oman kappalaisen. 
Kansanmiesten saarnanluku jatkuu 
vielä jonkin aikaa. 

Kesällä 1879 kirkossa on tehty kor-
jauksia. Alttariseinän ikkuna on sul-
jettu ja sen tilalle avattu kaksi uutta, 
näin on luotu paikka alttaritaululle. 
Kirkkosali avartuu, kun seiniin saa-
daan vaalea savirappaus. Ikkunoi-
den yläpuolelle lisätään puolikaaren 
muotoiset ikkunat. Eteläseinällä ole-
va porstoo, eteinen ja asehuone, liite-
tään kirkkosaliin. Kun kulku saarnas-
tuoliin järjestetyy sakariston kautta, 
tilaa vapautuu kirkkokansalle. 

Seurakunnan tilaton väestö, torp-
parit, palkolliset ja itselliset keräävät 
rahaa ja  lahjoittavat uudistettuun 
kirkkoon 12-piippuisen kattokruu-

nun.  Jouluaamuna kattokruunuissa 
loistaa 22 kynttilää.  

25.12.1882 – 45 kynttilää 
Seurakunnan tilalliset lahjoittavat 
vuonna 1882 kolmannen kynttilä-
kruunun, komean 15-piippuisen, 
joka sijoitetaan lähelle alttaria.

Lohilammen rusthollin lahja on 
6-piippuinen kynttiläkruunu, joka si-
joitetaan entisen asehuoneen, nykyi-
sen pikkukirkon oviaukkoon. 

Seinillä on myös ruotsalaisen ys-
tävyyskunnan, Tunabergin vuonna 
1967 lahjoittamat kaksi kynttilälam-
pettia. Tunaberg on liitetty Östersun-
domin kaupunkiin, Tunabergin seura-
kunta toimii edelleen.  

25.12.2025  –  52 kynttilää 
Vanhat kynttiläkruunut ja lampetit 
odottavat jo joulua. Puhtaan valkoi-
set kynttilät sytytetään jouluaamun 
palvelusta varten. Alttaripöydällä 
loistaa kuusi kynttilää, lisäksi syttyy 
Kristuskynttilä ja tarvittaessa kyntti-
lä vainajien muistoksi. 

Joka joulu on kynttilät sytytetty – 
ennen järjestettiin kaksi palvelusta, 
aamukuudelta ja kahdeksalta. Oli 
kunnia-asia ehtiä ’kuuden kirkkoon’. 
Kun katuvaloja ei vielä ollut, tienvar-

SAMMATIN VANHIMMAT 
JOULUVALOT 

Jouluaattona syttyvät

Teksti ja kuva: Liisa LAURILA

Joululta toivon 
rauhaa ja 

rauhoittumista. 

ren taloissa sytytettiin valot huonei-
siin, valaisemaan kirkkotietä. Kuoro 
lauloi lehterillä molemmissa.

Nykyään järjestetään vain yksi jou-
lupäivän jumalanpalvelus, kello 8. 

Kun aurinko jouluaamuna puoli 
kymmenen aikaan nousee, ollaan 
jo kotimatkalla, aamurusko valaisee 
kirkkotietä, muisto kynttiläkruunujen 
valosta on lämpimänä mielessä. On 
aika rauhoittua joulun juhlaan.  

Kun Sammatin kirkkoon talven 
hämärässä kokoonnuttiin sanan-
kuuloon, kirkossa on varmasti ollut 
jonkinlainen valaistus, kynttilöitä 
alttarilla tai kynttilälyhtyjä. Näistä 
valaistuskeinoista en ole löytänyt 
tietoa. Ovatko seurakuntalaiset tuo-
neet mukanaan omia tuikkujaan?  

Kynttilät olivat arvokkaita, kodeissa 
niitä käytettiin juhlatilaisuuksissa. 
Arkena puhdetöitä tehtiin nopeas-
ti palavan ja savuttavan päreen tai 
muuten ’tulenvalossa’, öljylamppu-
jakin on myöhemmin ollut.  

Onko kaikkiin kynttiläkruunujen 
’piippuihin’ aina riittänyt kynttilöitä 
– esimerkiksi sotavuosina niitä ei ol-
lut saatavana. Joskus on pelätty, että 
joulu jäisi kynttilöitä vaille. 

Sammatin kirkkoon saatiin sähkö-
valot vuonna 1920.
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Suomen Lähetysseura järjesti 
toukokuussa viikon media-
matkan kymmenelle suo-
malaiselle toimittajalle. He 

kiertelivät laajasti maan pohjois- ja 
luoteisosissa tutustuen muun muas-
sa maan vammaisten oloihin.

Näillä ihmisillä on suuria haasteita, 
mutta kehitystäkin on alkanut tapah-
tua.

Perinteisessä tansanialaisessa kult- 
tuurissa vammaiset lapset usein 
eristetään kaikista sosiaalisista ver-
kostoista ja näin heidän kehittymi-
sensä hidastuu tai jopa estyy. Moni ei 
myöskään pysty eri syistä käymään 
koulua.

Kirkko rakentaa turvaverkkoja 
haavoittuville ihmisille
Tansanian luterilaisen kirkon koor-
dinoima kestävän toimeentulon 
ohjelma SLEP tavoittaa erityisesti 
haavoittuvassa asemassa olevia ih-
misiä. Työn yksi kohderyhmä ovat 
vammaiset naiset ja tytöt.

Lisäksi SLEP keskittyy muun muas-
sa ruokaturvan parantamiseen ja 
yleiseen taloudelliseen kehitykseen.

Tärkeää on myös ilmastonmuutok-
sen vaikutusten lieventäminen ja 

sukupuolten tasa-arvoon panosta-
minen.
"Teemme haitallisten normien ja 
syrjivien lakien vastaista vaikutta-
mistyötä ja lisäämme yleisesti tie-
toisuutta näistä asioista", kertoo 
SLEP-ohjelman koordinaattori Patri-
cia Mwaikenda.

Hän kertoo, että ohjelmassa koulu-
tetaan yhteisöjä ja johtajia. Toimin-
taa on myös kotitalouksien tasolla.

"Ohjelma pyrkii tavoittamaan kaik-
ki perheenjäsenet ja kouluttamaan 
heidät muodostamaan ryhmiä. Ne 
toimivat turvaverkkona haavoittuvil-
le ihmisille tarjoten vertaistukea ja 
oppimisympäristön."

"Ryhmät ovat myös neuvottelu- ja 
muutosvoima", Mwaikenda sanoo.

Vammaisiin lapsiin kohdistuu 
väkivaltaa
Yksi vierailukohteista oli Arushan 
kaupungin lähistöllä sijaitseva Selia-
nin aluesairaala.

Tansanian ev.lut kirkon omistamas-
sa ja Lähetysseuran tukemassa sai-
raalassa vammaiset on huomioitu 
maassa poikkeuksellisella tavalla.

Tapasimme sairaalassa Happiness 
Koisiangan, joka edustaa Tansanian 

Oikeus 
hyvään 

elämään Lohjan seurakunta 
tukee Lähetysseuran 

kautta Tansaniassa 
tehtävää työtä. Tuki on 

suunnattu etenkin 
naisten ja tyttöjen 

koulutukseen. 

Patricia Mwaikenda 
toimii Tansanian 

kirkon palveluksessa 
hankkeessa, jossa 

parannetaan haavoit-
tuvassa asemassa 

olevien ihmisten kestä-
vää toimeentuloa. 

Tansania huomioi lainsäädännössään 
vammaisten oikeudet, mutta ruohonjuuritasolla 
ne eivät toteudu täysimääräisesti. Etenkin maa-
seudulla vammaisten tilanne on edelleen vaikea.

Teksti ja kuvat: Vesa KEINONEN

vammaisjärjestöjen kattojärjestö Shi- 
vyawaa. Siinä on mukana kaikkiaan 
13 eri järjestöä.

Koisiangalla itsellään on albinismi-
diagnoosi, ja hänet luokitellaan sen 
takia Tansaniassa vammaiseksi.

Kyseessä on hyvin harvinainen ge-
neettinen sairaus, johon voi liittyä 
esimerkiksi alentunut näöntarkkuus.

"Naisilla ja tytöillä on maassamme 
isoja haasteita. Ja ne muuttuvat vie-
läkin suuremmiksi, jos olet vammai-
nen", hän sanoo.

Jos perheeseen syntyy vammainen 
tyttö, niin yhteisö usein kokee asian 
taakaksi. Lapsi on silloin käytännös-
sä piilotettava.

"Vammaisiin lapsiin kohdistuu 
usein myös erilaista väkivaltaa. Vam-
maisia naisia voidaan puolestaan 
steriloida heidän tietämättään."

"Myös vammaisilla on oikeus rakas-
taa ja tulla rakastetuksi. Meillä on 
myös oikeus perheeseen", Koisianga 
summaa.

Tiedon jakaminen on
todella tärkeää
Happiness Koisianga kiittää suuresti 
Tansanian ev. lut kirkon työtä vam-
maisten naisten ja lasten eteen. Kirk-

ko korostaa kaikessa työssään sitä, 
että hyvä elämä kuuluu myös näille 
ihmisille.

"Selian on maassamme todellinen 
esimerkkisairaala. Täällä vammai-
set naiset ja lapset on otettu mukaan 
prosessiin rakentamaan muutosta."

Koisianga on itse ollut mukana jaka-
massa tietoa vammaisuudesta viran-
omaisille sekä koulujen henkilökun-
nalle ja oppilaille.

"Valistus- ja opetustyötä jatketaan 
koko ajan. Koulut ja kyläyhteisöt 
odottavat meitä ja oikein ihmette-
levät, jos emme tule käymään", hän 
hymyilee.

Seksuaaliterveysasiat ovat 
olleet pitkään tabu
Myös peruskoululaisten vapaaeh-
toisena tukihenkilönä työskentelevä 
Modester Macha on henkilö, jolla on 
albinismi.

Hänen kouluvuotensa olivat heik-
konäköisyyden ja ennakkoluulojen 
vuoksi hyvin haastavia.

"En nähnyt kunnolla taululle, mut-
ta minun ei annettu siirtyä eturiviin", 
Macha kertoo.

Myöhemmin aikuisena Modester 
sai kirkolta koulutusta albinismista 

ja alkoi itsekin levittää tietoa muun 
muassa kouluissa.

Tukihenkilön työssään Modester 
Macha on päässyt edistämään kou-
luissa myös seksuaaliterveyteen 
kuuluvia asioita. Esimerkiksi tyttöjen 
kuukautiset ovat olleet Tansaniassa 
pitkään vaiettu asia.

"Kuukautissuojien hankkiminen on 
ollut todellinen haaste etenkin maa-
seudun kylissä. Ei köyhillä perheillä 
ole ollut mahdollista lähteä osta-
maan niitä kaupungista."

Kun yhä useammat Machan kaltai-
set vapaaehtoiset huolehtivat tyt-
töjen asioista, niin koulunkäynti voi 
jatkua keskeytyksettä myös kuukau-
tisten aikana.

Modester Macha on päässyt tukihenkilönä levittämään 
tietoa albinismista mm. kouluissa. Hänen omat koulu-
vuotensa olivat ennakkoluulojen ja albinismiin liittyvän 
heikkonäköisyyden vuoksi raskaita.

Happiness Koisianga kertoo, että 
vammaisiin lapsiin kohdistuu Tan-

saniassa usein erilaista väkivaltaa. 
Vammainen tyttö koetaan taakaksi ja 

saatetaan käytännössä piilottaa.
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Pop-kantelisti Päivi Ida Elina 
Kujanen, taitelijanimeltään 
Ida Elina, kokee suureksi kun-
nianosoitukseksi sen, että 

häntä pyydettiin tekemään Joulura-
diolle uusi versio Hoosianna-hym-
nistä.

”Heti seuraava ajatus oli että, miten 
teen siihen sovituksen, koska en ol-
lut soittanut sitä aiemmin kanteleel-
la”, kertoo kantelemusiikin uudistaja 
tunnettu Ida Elina.

”Päässäni soi jylhä urkusovitus. 
Minun piti tosissani skarpata, että 
saisin perinteisestä ja monelle tär-
keästä hymnistä itseäni ja muita pu-
huttelevan.”

Ida Elina aloitti sovitustyön vuoden 
alussa kuuntelemalla Spotifysta eri-
laisia versioita Hoosiannasta. Oma 
sovitus kuoro-osuuksineen lähti syn-
tymään yllättävän nopeasti, ja maa-
lis–huhtikuussa Ida Elina teki ensim-
mäisen demoäänityksen.

”Tuottaja ehdotti versioon lisäksi 
c-osaa, johon tulisi uutta melodiaa ja 
sanoitusta. Tuo lisäosa syntyi myös 
melko helposti.”

Ida Elinan Hoosiannassa on nyt yksi 
uusi säkeistö, jossa toivotaan maail-
maan rauhaa.

”Yleisenä vitsinä on, että missit 
toivovat haastatteluissa maailman-
rauhaa, mutta minä haluaisin toivot-
taa sitä erityisesti tänä jouluna, kun 
maailmalla on tällä hetkellä menos-
sa tosi vaikeita konflikteja.

Ida Elina soittaa Hoosiannan  kon-

Teksti: Marjo KYTÖHARJU     Kuva: Joonas BRANDT

Jouluradion tämänvuotisen Hoosiannan on tehnyt pop-kantelisti Ida Elina. 
Hän lauloi tuttua joulunodotushymniä jo nuoruuden kuorovuosina.

VALO KASVAA, 
KUN KRISTUKSEN 

SYNTYMÄPÄIVÄ 
LÄHESTYY

Hoosianna soi nyt 
RAUHAA MAAILMAAN

serttikanteleella ja käyttää siinä itse 
kehittelemäänsä slap-tekniikkaa. 
Hän aikoo esittää kappaletta myös 
tulevissa joulukonserteissaan.

Virsikirjan virsi numero 1 tuli Ida 
Elinalle tutuksi jo lapsena Poh-
jois-Pohjanmaalla, sillä Oulaisten 
nuorisokuoro, johon hän kuului, lau-
loi Hoosiannaa aina adventtina. Ny-
kyään adventtiajan alkaminen tietää 
suositulle artistille keikkasumaa, 
koska muiden esiintymisten päälle 
tulevat kirkoissa ja konserttisaleissa 
järjestettävät joulukonsertit.

”Adventtiaika merkitsee minulle 
kuitenkin samalla hiljentymisen ai-
kaa, ja pyrin kaiken keskellä myös 
rauhoittumaan. Koen valon kasvavan 
Kristuksen syntymäpäivän lähesty-
essä.”

Joulua Ida Elina on viettänyt per-
heensä kanssa useimmiten jossain 
ulkomailla. Viime vuonna matkaan 
lähteminen suoraan keikkakiertueel-
ta tuntui kuitenkin raskaalta, joten 
hän päätti jo silloin pitää pienen hen-
gähdystauon ennen joulua.

”Odotan tätä joulua kovasti. Vie-
tämme sitä Oulaisissa yhdessä van-
hempieni ja sisarusteni perheiden 
kanssa. Haaveilen siitä, että ehtisim-
me matkustaa pohjoiseen jo ennen 
joulua.”

Joululomalla Oulaisissa kantelisti 
haluaisi viedä seitsemän- ja viisi-
vuotiaat lapsensa kirkkoon aattoyön 
hartauteen. Ida Elinalla on tupaten 
täydestä joulukirkosta ja sen tunnel-

masta niin hyvät muistot, että hänes-
tä olisi hienoa tarjota myös lapsilleen 
tämä kokemus.

”Lapsuuden perheellämme oli 
aikoinaan oikea aktiivijoulu, mikä 
johtui siitä, että meistä neljästä lap-
sesta kolme oli mukana tuossa Ou-
laisten nuorisokuorossa.”

Kuoro kävi aina aattoaamuna lau-
lamassa joululauluja sairaalan vuo-
deosastoilla ja vanhusten hoivako-
deissa. Sen jälkeen Ida Elina ja hänen 
sisaruksensa riensivät kotiin viettä-
mään perinteistä joulua jouluruo-
kineen ja -lahjoineen. Myöhemmin 
illalla he lähtivät kirkkoon aattoyön 
hartauteen, koska kuoro lauloi aina 
myös siellä.

”Kun nyt ajattelee tuota joulunviet-
toa, tuntuu se hyvin tapahtumien 
täyteiseltä. Silloin se kuitenkin tuntui 
mahtavalta, ja se toi elämääni pe-
rinteen, johon kuuluvat joululaulut. 
Ajattelen yhä, että joululaulut teke-
vät joulun.”

Ida Elinan esittämä Hoosianna jul-
kaistaan ensimmäisenä adventti-
na 30.11. klo 00.00 musiikkivideona 
Youtubessa ja Jouluradion some-
kanavilla sekä audiona Jouluradion 

pääkanavalla.

Lohjan taajuus:
107,9 MHz
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Kahvilan pöydistä kuuluu iloi-
nen puheensorina. Teeku-
pit höyryävät edessämme. 
Olemme kokoontuneet Pu-

sulan Pikkuomenaan juttelemaan 
joulun äänimaisemasta. Meitä on 
kolme: Hannele Solala, joka on Pik-
kuomenan yrittäjä, kuoronjohtaja ja 
entinen kirkkomuusikko, Tiina Sal-
minen, joka harrastaa intohimoisesti 
laulamista, sekä minä, orkesterisoit-
toa rakastava harrastajaviulisti. Sat-
tuu olemaan Hiljan ja hiljaisuuden 
päivä.

Kuten varmasti monelle, Hannelelle 
joulun äänistä tulevat ensimmäisenä 
mieleen joululaulut.

”Kun toimin kanttorina, joululaulu-
ja tuli laulettua moneen kertaan. En 
silti ikinä kyllästynyt niihin, ne ovat 
minulle iso asia.”

”Joskus istahdan täällä Pikkuo-
menassa pianon ääreen ja soitan ja 
laulan joululauluja, ja joskus joku 
asiakkaista tekee niin, mutta tulisin 

hulluksi, jos laulut soisivat täällä 
taustamusiikkina. Ärsyynnyn siitä, 
että joululaulut soivat kaikkialla. Sil-
lä tavalla laulujen merkitys ja vaiku-
tus muuttuvat.”

Tiina nyökkää. 
”Markettien äänet ovat kaukana sii-

tä, mitä joulu minulle tarkoittaa. Ne 
ovat joulun irvikuva.”

Palapelin palat rapisevat
Hannelella on tapana koota joulu-
na palapelejä. Hän kuvailee melkein 
haltioituneesti pientä rapinaa, joka 
kuuluu, kun palasia raplaa laatikos-
sa (ja ihanaa tunnetta sormissa) sekä 
naps-ääntä, kun pala osuu kohdal-
leen. 

Tiinan tunnistaa nuo aistimukset.
”Teimme jo lapsuudenkodissani 

palapelejä. Jos joku soittaisi minulle 
nauhalta ääntä, joka syntyy kun pa-
loja liikuttelee laatikossa, ja kysyisi 
ääntä ja vuodenaikaa, sanoisin heti 
että palapeli ja joulu.”

Moninaiset ovat

Pusulan Pikkuomenan 
pöydässä mietitään 

joulun ääniä.

Teksti: Eija-Liisa ERIKSSON    
Kuvat: Tim BAUMEISTER ja 
Ross SNEDDON / unsplash.com, 
Urpu SARLIN.

JOULUN ÄÄNET
”Palapelin kokoaminen on rauhoit-

tavaa, mutta samalla voi jutella”, 
Hannele pohtii. ”Se on myös teke-
mistä, päinvastoin kuin television 
katsominen.”

Tiina panee aatonaattona telkkarin 
päälle pöytäliinan. 

”Tapaninpäivänä otan sen pois. Kun 
vävy oli meillä ensimmäistä joulua, 
hän sanoi, ettei joulu tule ilman Lu-
miukko-ohjelmaa. Silloin muutimme 
perinnettä niin, että Lumiukon saa 
katsoa.”

Kysyn, kuuluuko joulun ääniin pa-
perin rapina lahjoja paketoidessa ja 
avatessa. Naiset nauravat, että il-
man sitä olisi ihan helppo olla.

Joulurauhanjulistuksen päätös
Ruokapöydän äänistä Tiinalle tulee 
mieleen yksi: 

”Kun alamme syödä riisipuuroa, 
vahdimme toisiamme, kenellä man-
teli rasahtaa hampaissa.”

Joihinkin joulukoristeisiinkin liittyy 
ääniä. Tiinan äidillä on hyvin vanhoja, 
lasisia käpyjä ja lintuja, jotka ripuste-
taan kuuseen. 

”Niitä on aina pakko koputella”, Tii-
na hymyilee. 

”Ääni on ihan erilainen, kuin mitä 
muista koristeista tulee. Myös enke-
likellon kilinä kuuluu jouluun.”

Kysyn jouluevankeliumin lukemi-
sesta. Omaan jouluuni perinne on 

siirtynyt lapsuudenkodistani.
”Tarkoituksena on, että evankeliu-

mi luetaan ennen jouluateriaa, mut-
ta aina se ei toteudu, Tiina kertoo. 
"Joulurauhan julistuksen yhteydes-
sä luemme sen aina. Kokoonnum-
me silloin isolla porukalla äitini luo. 
Evankeliumin lukee nuorin, joka osaa 
lukea.”

Seuraamme kaikki televisiosta jou-
lurauhan julistusta ja laulamme mu-
kana. Tiinalle tulee tilanteesta mie-
leen vielä yksi hauska jouluääni: kun 
lopussa väki taputtaa tumpuilla.

”Jos joku soittaisi sen äänen minul-
le nauhalta, tietäisin heti, mistä on 
kyse.”

Hannelen perhe käy joulunpyhinä 
haudoilla.

”Sytytämme kynttilän ja laulamme 
Maa on niin kaunis.”

Perinne kuulostaa Tiinasta ja mi-
nusta niin ihanalta, että harkitsem-
me sen ottamista omaksi.

Saako jouluna riidellä?
Tiinan lapsuudenkodissa oli yksi eh-
doton sääntö: jouluna ei riidellä.

”Ehkä se johtui siitä, että isä teki 
muuten valtavasti töitä, mutta jou-
lunpyhät olivat perheen aikaa. Jokai-
nen osasi noudattaa sääntöä. Oli tur-
vallista, kun tiesi, ettei kukaan sano 
kenellekään mitään pahaa.”

”Olen halunnut jatkaa perinnettä. 

Ehkä se on vain näytelmä, meidän 
perheen joulukuvaelma, mutta on 
ihanaa, kun kaikilla on hyvä olla.”

Hannele nauraa, että heidän per-
heessään kaikki ovat niin tempera-
menttisia, että eripuralta ei miten-
kään vältytä.

”Meillä on hauskaa, mutta aina joku 
hermostuu.”

Läheisten juttelu kuuluu ehdotto-
masti Hannelen jouluun.

”En pääsisi joulutunnelmaan ilman 
sukulaisten ja varsinkin nuorten ää-
niä. Heillä on omanlaisensa huumori 
ja touhut. Joulunviettoa olisi vaikea 
ajatella ilman niitä.”

Sukulaisten ja varsinkin lasten ää-
net ovat myös Tiinalle yksi joulun 
äänimaiseman tärkeistä tekijöistä. 
Monia muitakin tekijöitä on, ja hän 
haluaa mieluiten ne kaikki, vaikka 
yhden puuttuminen ei joulua pilaisi-
kaan.

”Esimerkiksi tietyt klassiset mu-
siikkikappaleet ovat minulle tärkeitä, 
sekä poikakuorojen joulukonsertit. 
Niissä on maaginen tunnelma.”

Rajaton-lauluyhtyeen joululevyä 
kuuntelemme kaikki kolme.

Kauneimmat joululaulut on tärkeä 
sekä Tiinalle että Hannelelle.
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elävät valossa. Niistä tulee mieleen 
monta muistoa hetkistä kodikkaassa 
mökissä. 

Kun sä tulit vieraaksemme, 
paras joululahjamme 
Menneistä jouluista jäävät mieleen 
lahjat, joita odotettiin ja toivottiin 
hartaasti. 

Ystävättäreni odottaa joulukirjaa – 
ja on sen joka kerta saanutkin. 

”Paras on ollut Pikku Jättiläinen, 
kouluaikaan. Olipa millaisia tietokil-
pailuja tahansa, siinä kirjassa oli aina 
vastaus!”

Toisenlaisen joulukirjamuiston ker- 
toi vuosia sitten tuttava. Vähän en- 
nen joulua oli ostettu uusi koti eikä 
vanhemmilla ollut varaa ostaa lah-
joja toisilleen. He lähtivät kirjastoon, 
kumpikin lainasi toista varten kirjan 
ja lahjoitti näin lukuelämyksen. Py-
hien jälkeen kirjat palautettiin, elä-
mys jäi.  

Lämmin tunne voi pukeutua mo-
neen asuun: lämpöiseen villasuk-
kaan, kauniisti palavaan kynttilään, 
sanoihin, jotka luet tai kuulet.

Läheisyys perheen ja ystävien kes-
ken on arvokkain lahja. Voit antaa ja 
saada lahjaksi hyvää mieltä, rauhaa 
ja rakkautta – niiden muisto kantaa. 
Aito ilo lämmittää. 

mielentila. Tiina menee usein yksin 
jouluyön jumalanpalvelukseen.

”Siellä koen jotain erityistä, joka 
liittyy vahvasti äänimaailmaan: koen 
samanaikaisesti läsnäolon ja ulko-
puolisuuden. Musiikit ja puheet ja se, 
että kirkko on täynnä, luovat tunteen 
osallisuudesta, vaikka olen ikään 
kuin omassa kuplassani. Se on jännä 
tunne, joka ei synny missään muual-
la.”

Tiina aloitti keskustelutuokiomme 
toteamalla, että joulun äänimaail-
masta tulee ensimmäisenä mieleen 
hiljaisuus. Jonain joulun päivistä hän 
on itsekseen, mutta hiljaisuus liittyy 
hänen jouluunsa muutenkin.

”Kaikki, mikä joulussa on rauhan 
ja hiljaisuuden sävyttämää, on lä-
hellä sydäntäni. Voiko hiljaisuus olla 
ääni?”

PS. Kysyn omilta nuoriltani, mitä ää-
niä heille tulee mieleen joulusta. Mo-
lemmat muistelevat kaiholla mum-
mulassa vietettyjä sukujouluja, kun 
eri huoneista kuului yleistä hälinää.

Ystäväni Katri huokaa, että hänelle 
tulee joulusta ensimmäisenä mie-
leen kova hulina. Hänellä on menos-
sa isoäidin ruuhkavuodet. 

Niistä on 
joululahjat tehty

Joululahjojen perinne 
alkoi itämaan tietäjistä, 

jotka matkasivat 
Betlehemiin kirkkaan 
tähden johdattamina. 
Seimen lapselle tuotiin 

kultaa, suitsuketta ja mirhaa. 
Kolmen viisaan miehen 

vaelluksesta ja lahjoista on 
kasvanut perinne. 

Teksti ja kuva: Liisa LAURILA

Antamisen ja saamisen 
ilo kuuluu jouluun. Jou-
lulahjojen antaminen on 
ilo, mutta joskus myös 

haaste. Turhaa tavaraa kukaan 
tuskin tarvitsee, eikä kukaan ha-
luaa sellaista läheiselleen antaa. 
Tavaravirran keskellä joutuu poh-
timaan, mikä on todella tarpeel-
lista, mikä ilahduttaa? 

Aidot, perinteiset lahjat
Viime vuosina joululahjojen an-
taminen on tullut kohtuullisem-
maksi. Valitaan jokaiselle yksi 
lahja, huolella ja henkilökoh-
taisesti. Valitaan lahja, joka on 
luonnonmukainen. 

Joululahjoja löytyy läheltä, ko-
toisista ostopaikoista, tuttujen 
tekijöiden valmistamina.  

Muistojen jouluihin ja joululah-
joihin liittyy tunnetta ja rakkaut-
ta. 

”Ennen melkein kaikki lahjat oli-
vat kotona käsin tehtyjä. Äiti ku-
toi koko perheelle joululahjoiksi 
villavaatteita ja sukkia”, kertoo 
sammattilainen Leila Mattila. 

Leila on jatkanut perinnettä. 
Tätä kirjoitettaessa Leila kutoo 
– sillä juuri niin kuuluu sanoa 
Sammatissa – ja lanka muuttuu 
sukiksi ja töppösiksi. Välillä kä-
det pysähtyvät, kun Leila laskee 
kantalapun kerroksia ja suunnit-
telee kavennuksia. Sitten puikot 
pääsevät taas vauhtiin. 

”Me kaikki vanhenemme ja työ-
tahti hidastuu. Käsillä tekeminen 
aktivoi, samalla käsityö on liiket-
tä nivelille, pitää mielen virkeä-
nä.”

”Valmis käsityö on aina ilo, sil-
loin tietää, että osaa ja jaksaa.”

Johanna Pelto-Timperin neuleet, 
sukat, pipot ja huivit ovat täynnä vä-
rejä. Kun työkiireet hellittävät, hän 
osallistuu myyjäisiin. Myyjäiset ovat 
kohtauspaikka. Johanna kertoo, kuin- 
ka asiakkaiden tapaaminen on mu-
kavaa ja yllättävää – aina ei osaa ih-
misen olemuksesta päätellä, millai-
nen värimaailma häntä kiinnostaa. 

”Rakastan värejä ja neulon mie-
lelläni värikkäistä langoista. Nuoret 
haluavat voimakkaita värejä, mutta 
niistä nauttivat muutkin.”

Käsityöhön on aikaisemmin suh-
tauduttu kriittisesti, nyt sitä on taas 
alettu arvostaa. Hyvän työnjäljen 
tunnistaa sellainenkin, joka ei itse 
ehdi tarttua puikkoihin. Tunnollinen 
tekijä vastaa omien tuotteidensa laa-
dusta. 

Ennen villalangat olivat harmaita ja 
vielä harmaampia. Kun työn arvos-
tus on palannut, käsityötarvikkeiden 
laatukin on kohentunut. Värejä on 
tarjolla runsaasti, kertovat tekijät. 

Jotakin, mitä kaikista 
kaupoista ei saa 
Rosa Valkila on luonnonvaratuotta-
ja, joka yhdessä yrittäjäkumppanin-
sa Matiaksen kanssa myy hunajaa ja 
mehiläisvahasta käsityönä valmis-
tettuja luonnonmukaisia tuotteita. 
Nuoret yrittäjät ahkeroivat jouluna-
lusviikonloppuina markkinoilla ja 
myyjäisissä. 

”Mehiläisvahakynttilät eivät valu 
eikä savuta, niistä tulee hyvin vähän 
pienhiukkasia.”

”Saippuat, erilaiset voiteet ja vahat 
ovat luonnontuotteita. Omaa tuotan-
toamme ovat myös kuusenpihkavoi-
de, tassusalva koirille ja hoitoaine 
nahalle.”

Kaikilla ei ole aikaa tehdä käsitöitä, 
silloin harrastajat ja pienyrittäjät aut-
tavat. Persoonallista valinnanvaraa 
riittää, myyjäisiin ja markkinoille tul-
laan viihtymään. Henkilökohtainen 
kontakti tekijän ja ostajan välillä on 
tärkeä osa tapahtumaa.  

Aune-tädin lasikannu 
Lapsuuteni merkkihenkilöitä oli Au-
ne-täti. Aunen lapsuudenkoti, pu- 
nainen hirsitalo on jo purettu ja Aune 
vanhempineen tuonilmaisissa. Ker-
ran, vähän ennen joulua joimme kah-
via Aunen kodissa ja muistelimme 
entisiä aikoja ja edesmenneitä van-
hempia. 

Aune nousi kahvipöydästä, kävi 
keittiössä ja tuli takaisin, mukanaan 
komea lysterilasinen kannu. Aune 
katsoi minua ja kannua ja sanoi mel-
kein ujosti: 

”Kun minä olen tämmöinen vanha, 
kai minä voin antaa sinulle lahjaksi 
tällaisen vanhan esineen, ei kai lah-
jan aina uusi tarvitse olla?” 

Aune on poissa, mutta hänen an-
tamansa lahja on tallella, sen värit 

LÄMPÖÄ
ELÄMYKSIÄ, 
MUISTOJA JA
LÄHEISYYTTÄ!

”Rakastin myös itse soittaa niitä, 
kun olin kanttorina”, Hannele muis-
telee. 

Hiljaa hyvä tulee
Luonnon ääniä on loppuvuodesta 

vähän. Pakkaslumen narina kuuluu 
Tiinan kokemusmaailmaan joulusta, 
vaikka sillä ei ole mitään tekemistä 
todellisuuden kanssa. Lumi ei jou-
lunpyhinä usein narise. 

Myös Hannele toteaa, että lumi ja 
sen äänet kuuluvat joulun mieliku-
vaan.

”Voi ihan hyvin laulaa, että ”on han-
get korkeat nietokset” ja ”kun maas 
on hanki”, vaikka ulkona sataisi vet-
tä.”

”Silloin kun lunta on, ulkona on hil-
jaisempaa, sillä lumi vaimentaa ään-
tä. Se rauhoittaa.”

Tiina menee toisinaan jouluaamuna 
seitsemäksi kirkkoon.

”Matkalla on ihan hiljaista. Vain ne 
ovat liikkeellä, joilla on sama mää-
ränpää. Siinä on jotain erityistä. Hil-
jaisuus. Myös mielen hiljaisuus.”

Joulukirkkoon kutsuvat kirkonkellot 
ovat Hannelelle tärkeät.

”Haluan ehdottomasti kuulla ne 
kirkkotiellä.”

Äänimaailmaan vaikuttaa aina oma 

VOIKO 
HILJAISUUS 
OLLA ÄÄNI?
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TAPAHTUMIA
Evästä päivään -joulupuuro poik-
keuksellisesti ma 1.12. klo 12 Lohjan 
seurakuntakeskuksessa. Tarjolla 
joulupuuroa ja joulutorttukahvit/glögit, 
maksuton. Evästä päivään -diakonia-
ruokailut muuten ti klo 11, lounaan 
hinta 5 €. Joulutauko 16.12.–6.1.
Seniorifoorum to 4.12. klo 12. Senio-
rifoorumin joulujuhlassa Pyhän Laurin 
kirkossa kuullaan Kimmo Leppälää ja 
Zylinder trioa, tiedossa myös yhteis-
laulua ja hartaus. Kahvitarjoilu. 
Menneen ajan joulumarkkinat la 
14.12.–su 15.12. kirkkokentällä. 
Seurakunta on mukana joulumarkki-
noilla. Tule piipahtamaan 
- seurakunnan kojulla, myynnissä 
Inkoonpuuroa lähetystyön hyväksi
- Tapulissa nuoret myyvät glögiä
- Pikkutapulin luona tarjolla nokipan-
nukahvit.
- Seurakuntasalissa JouluTaverna, 
lauantaina herkullinen keittolounas 
ja sunnuntaina joulupuuroa. Tuotto 
lähetystyölle. 
- Kirkossa Lucian kruunaus la klo 14 ja 
lasten kauneimmat joululaulut  
su klo 13.
- Laurentius-kuoro laulaa joululauluja 
kirkossa la 13.12. klo 11.30.
Vähävaraisten jouluruokailu ti 16.12. 
klo 17 Lohjan seurakuntakeskukses-
sa. Maksuton jouluruokailu vähäva-
raisille. 
Joulurauhan julistus 
lemmikeille ke 17.12. klo 18 
Karnaistenkadun ja Immon-
kadun koirapuistossa. 
Tarjolla glögiä ja nameja  
lemmikeille.

Seeli Toivion konsertti su 7.12. klo 18 
Pyhän Laurin kirkossa. Sellotaiteilija 
Seeli Toivion konsertti. Vapaa pääsy, 
ohjelma 10 €.
Laurentius-kuoro laulaa joululau-
luja la 13.12. klo 11.30 Pyhän Laurin 
kirkossa. Vapaa pääsy.
Tähtien joulu -konsertti ma 15.12. klo 
18 Pyhän Laurin kirkossa. Konsertissa 
tenorit Mika Pohjonen ja Jyrki Anttila 
sekä sopraano Johanna Rusanen 
heittäytyvät upeiden joulun sävelten 
tunnelmiin! Mukana kamariorkesteri 
Collegium Musicum johtajanaan Harri 
Kerko. Liput 43,50 €, ryhmät ja eläke-
läiset 34,50 €. Lippu.fi.
Lohjan laulupäivien konsertti ti 6.1. 
klo 18 Pyhän Laurin kirkko. Liput 15 €. 

KAUNEIMMAT JOULULAULUT
- ke 10.12. klo 18 lapsille Pyhän Laurin 
kirkossa, Rajalin-Tymura.
- to 11.12. klo 18 sateenkaarikansalle  
Katupappilassa.
- su 14.12. klo 13 lapsille Pyhän Laurin 
kirkossa. Lapsikuoro Laurinsäde, 
Rajalin-Tymura.
- su 14.12. klo 14 Katupappilassa. 
Hyvän mielen lauluhetkessä mukana 
Virpi Nyman ja Piia-pappi. Glögit.
- ti 16.12. klo 14 Pyhän Laurin kirkos-
sa. Laurin Miehet ja Timo Saario.
- ke 17.12. klo 19 Pyhän Laurin kirkos-
sa. Lohjan kirkkokuoro ja Timo Saario.
- to 18.12. klo 19 nuorille ja nuor-
tenmielisille Pyhän Laurin kirkossa. 
Matteus Mykkänen ja Lohjan lukion 
oppilaita.
- to 18.12. klo 19 Opus K:ssa muusi-
koiden kera.
- su 21.12. klo 16 ja klo 18 Pyhän Lau-
rin kirkossa. Laurin Laulajat ja Timo 
Saario. 

LAPSILLE JA LAPSIPERHEILLE
Lapsen oikeuksien viikko 
- Lapsen oikeuksien tapahtuma la 
22.11. Laurentius-koululla.
- Hit Point avoinna la–su klo 12–18 
kaiken ikäisille, yli 7-v. voivat tulla yk-
sin, nuoremmat vanhempien kanssa. 
Tervetuloa koko perheen voimin pelien 
pariin! Os. Kartanonkuja 1. 
Ks. muu Lapsen oikeuksien viikon 
ohjelma lohjanseurakunta.fi.

KOULULAISILLE & NUORILLE
Nuorten joulujuhla la 20.12. Aloite-
taan messulla Pyhän Laurin kirkossa 
klo 16 ja jatketaan klo 17 Pikku Lauris-
sa Juhani Tikkasen konsertilla.

KANTA-LOHJALLA
KIRKKOON 
Messu sunnuntaisin klo 10 Pyhän 
Laurin kirkossa. 
Messu striimataan seurakunnan 
YouTube-kanavalle ja lähetetään 
myös Radio Deissä 107,2 MHz.
Ensimmäisen adventin perhemessu 
su 30.11. klo 10 Pyhän Laurin kirkos-
sa. Adventtikuoro: lapsikuoro Laurin-
däde ja Gospelsolina. Messun jälkeen 
soppalounas seurakuntasalissa. 
Pysähdy myös Pikku Tapulin luona ja 
kurkista joulukalenteriin
Adventtivesper su 30.11. klo 18 Py-
hän Laurin kirkossa. 
Itsenäisyyspäivän sanajumalan-
palvelus la 6.12. klo 10 Pyhän Laurin 
kirkossa. Mieskuoro Lohjan miehet. 
Seppeleenlasku.

JOULUSTA LOPPIAISEEN
Jouluaaton hartaudet ke 24.12.
- klo 12 ja klo 13 perheiden aattohar-
taus Pyhän Laurin kirkossa
- klo 12.30 Mäntynummen seurakun-
tatalolla
- klo 14 ja klo 15 Metsolan siunaus-
kappelissa
Jouluvesper ke 24.12. klo 16 Pyhän 
Laurin kirkossa. 
Jouluyön musiikkihartaus ke 24.12. 
klo 22 Pyhän Laurin kirkossa. 
Jouluaamun messu to 25.12. klo 7 
Pyhän Laurin kirkossa.  
Tapaninpäivän sanajumalanpal-
velus pe 26.12. klo 10 Pyhän Laurin 
kirkossa. 
Uudenvuodenpäivän sanajumalan-
palvelus to 1.1. klo 10 Pyhän Laurin 
kirkossa. 
Loppiaisen sanajumalanpalvelus ti 
6.1. klo 10 Pyhän Laurin kirkossa. 

KONSERTTEJA
Rajaton Joulu su 23.11. klo 18 Pyhän 
Laurin kirkossa. Liput 24,50 € Lippu.fi.
Oi jouluyö -konsertti ma 24.11. klo 
18 Pyhän Laurin kirkossa. Esiintyjissä 
mm. Elina Vettenranta. Vapaa pääsy. 
kolehti vähävaraisten joulumuistami-
seen. Järj. Yhteiskristillinen Veljespiiri.
Pyhä yö -joulukonsertti ma 1.12. 
klo 19 Pyhän Laurin kirkossa. Joose 
Vähäsöyrinki, laulu, Lapsikuoro Ilo, 
Katariina Kopsa, urut. Liput 29,50 € 
Lauluhuone.fi.
Joulukonsertti: Lohjan Miehet, Lar-
te-nuorisokuoro, tenori Aki Alamik-
kotervo pe 5.12. klo 18 Pyhän Laurin 
kirkossa. Liput 22,40 € Lippu.fi.

Kouluikäisten kerhot. Ilmoittautu-
minen kevään kerhoihin alkaa 16.12. 
verkossa: lohjanseurakunta.fi/tu-
le-mukaan/koululaiset

NUORILLE AIKUISILLE
Nuorten aikuisten toiminta on suun-
nattu täysi-ikäisille nuorille aikuisille. 
Tervetuloa mukaan uudet ja vanhat 
tuttavuudet!
Nuorten aikuisten pikkujoulut 
la 29.11. klo 18–23 Lindkullassa, 
Karstunraitti 4. Yhdessäoloa, pelejä, 
pientä ohjelmaa, glögiä, iltahartaus. 
Nuorten aikuisten tapaninpäivä pe 
26.12. klo 17–22 Lindkullassa perin-
teisin menoin: pelaillen, kisaillen ja 
yhdessä ruokaillen. Luvassa pizzaa, 
rentoa yhdessäoloa ja hartaus. 

KATUPAPPILASSA
Olohuone on avoinna ma ja pe klo 
10–14 ja ke klo 14–18. Korttitalkoot 
17.–28.11., silloin on mahdollista 
askarrella joulukortteja hoivakotien 
asukkaille.
Lohjan joulun avaus pe 21.11. klo 
16 Katupappilassa. Tule seuraaman 
avajaiskulkuetta mukavasti sisätilois-
sa Katupappilassa. Me tarjoamme 
lämpimät juomat.
Menneen ajan joulumarkkinat ja 
olohuone auki su 14.12. klo 12–14. 
Tervetuloa lämpimälle juomalle. Klo 
14 alkaen hyvän mielen lauluhetki.  
Katupappilan jouluaatto ke 24.12. 
klo 12–16. Tule viettämään yhdessä 
jouluaattoa Katupappilaan. Aatto-
emäntänä pastori Pirkko Järvinen. 
Kirkkoherra Juhani Korte paikalla klo 
15–16.

Hoosianna! 1. adventtisunnuntai 30.11.
klo 10 Pyhän Laurin kirkko. Perhemessussa  Adventtikuoro,
Lapsikuoro Laurinsäde ja Gospelsolina. Messun jälkeen soppalounas.
klo 10 Nummen kirkko. Ukuleleryhmä, lapsia laulamassa. Kirkkokahvit.
klo 10 Sammatin kirkko.
klo 12 Karjalohjan kirkko.
klo 12 Pusulan kirkko. Perhemessu, Lapsikuoro ja Laulunaiset. Kirkkokahvit.
klo 13 Virkkalan kirkko. Kirkkokahvit.
kl.  13 i Lojo S:t Lars kyrka. Efter högmässan grötfest i Åsvalla.
klo 18 Pyhän Laurin kirkko adventtivesper.

Jouluaatto ke 24.12.
Katupappilan jouluaatto klo 12–16. Yhteistä jouluaaton viettoa. 
Jouluaaton hartaudet
klo 12 Pyhän Laurin kirkko, perheille.
klo 12.30 Mäntynummen seurakuntatalo.
klo 13 Pyhän Laurin kirkko, perheille.
klo 13 Karjalohjan kirkko.
klo 14 Kärkölän kirkko.
klo 14 Metsolan siunauskappeli.
klo 14 Virkkalan kirkko.
klo 14 Sammatin kirkko.
kl. 14 i Lojo S:t Lars kyrka, familjejulbön.
klo 15 Sammatin kirkko.
klo 15 Metsolan siunauskappeli.
kl. 15.30 i Virkby kyrka, julbön.
klo 16 Nummen kirkko.
klo 16 Pusulan kirkko.
Jouluvesper klo 16 Pyhän Laurin kirkko, kirkkokuoro.
Jouluyön musiikkihartaus klo 22 Pyhän Laurin kirkko. Gospelsolina. 
Jouluyön messu klo 22 Nummen kirkko.

Joulupäivä to 25.12.
Jouluaamun messu
klo 7 Pyhän Laurin kirkko.
klo 8 Pusulan kirkko, sanajumalanpalvelus.
klo 8 Sammatin kirkko.
kl. 9 i Lojo S:t Lars kyrka, julmorgonens gudstjänst.
klo 10 Karjalohjan kirkko.
klo 10 Nummen kirkko.
klo 10.30 Virkkalan kirkko.

Tapaninpäivä pe 26.12.
klo 10 Pyhän Laurin kirkko,  sanajumalanpalvelus.
klo 12 Nummen Leppäkorvessa, tapaninpäivän kirkko joululauluin.
klo 14 Pusulan kirkko, tapaninpäivän enkelikirkko.

Loppiainen ti 6.1.
klo 10 Pyhän Laurin kirkko, sanajumalanpalvelus.
klo 12 Nummen Lonkalantiellä. Loppiaiskirkko Liisa Rautasella 
joululauluja laulaen. Tila on esteetön.
kl. 13 i Virkby kyrka, Trettondagens högmässa.

Odotuksen aika. Juhlan aika!

Pikku Tapulin adventtikalenteri seurakuntakeskuksen vieressä, Sibeliuk-
senkatu 2. Pysähdy Pikku Tapulille ja kurkkaa ovesta ja ikkunoista sisään. 
Miltä joulunodotus näyttää? Ovet ovat auki ja valot päällä neljänä adventti-
sunnuntaina 30.11., 7.12, 14.12. ja 21.12. sekä läpi yön 24.–26.12.
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VIRKKALASSA
KIRKKOON 
Messu su klo 13 Virkkalan kirkossa. 
Toivon messu kuukauden 2. sunnun-
tai. Veljespiirin messu kuukauden 
viimeinen sunnuntai. Lisäksi SLEY:n 
järjestämä messu kuukauden 1. sun-
nuntaina klo 16.
Hoosianna soikoon! Ensimmäisen 
adventtisunnuntain messu su 30.11. 
klo 13. Kirkkokahvit.
Itsenäisyyspäivän kaksikielinen 
sanajumalanpalvelus la 6.12. klo 11. 
Seppeleiden lasku sankarihaudoilla. 
Kirkkokahvit.
Jouluaaton hartaus 24.12. klo 14. 
Joulukirkko to 25.12. klo 10.30. 

MUSIIKIN YSTÄVILLE

Kari ja Leino Haapala: Laulu ja sen 
tarina la 29.11. klo 16 Virkkalan kir-
kossa. Mustarastas-lauluntekijänä ja 
aiemmin myös gospelartistina tunnet-
tu Kari Haapala tuo tunnetuimmat ja 
rakastetuimmat laulunsa kuultavaksi. 
Isä ja poika ovat yhdessä loihtineet 
piano- ja kitarasäestyksin intiimin 
musiikkihetken. Konsertissa kuul-
laan myös taustaa ja tarinaa laulujen 
synnystä ja yleisön osallistuminen on 
myös sallittua. Vapaa pääsy, ohjelma 
10 €.
Kauneimmat joululaulut ti 16.12. klo 
19. Collegium Musicum ja Harri Kerko.

TAPAHTUMIA
Virkkalan kirkon olohuone ke klo 
17–19  seurakuntasalissa. Mukavaa 
yhdessäoloa kaikenikäisille. Tule 
sellaisena kuin olet. Olohuoneen 
joululeipojaiset ke 17.12. klo 15–19 
Leivomme joulutorttuja jo klo 15 
alkaen, klo 17 pieni jouluinen hartaus, 
Auli Helenius. Joulutauko: 24.12. ja 
31.12. ei kokoontumista. 
Diakonian viikkotoiminta jää joulu-
tauolle 4.12. Tammikuussa jatkamme 
seuraavasti: Diakoniaruokailu ke  7.1. 
klo 12. Virkistyspiiri ma 12.1. klo 13, 
jumppa klo 12.30.

NUMMELLA
KIRKKOON 
Messu su klo 10 Nummen kirkossa
Hoosiannamessu su 30.11. klo 10. 
Mukana ukuleleryhmä sekä lapsia ja 
päiväkerholaisia laulamassa. Kirkko-
kahvit.
Itsenäisyyspäivän jumalanpalvelus 
la 6.12. klo 10. Jumalanpalvelus ja 
seppeltenlasku sekä kahvit.
Jouluaaton hartaus ke 24.12. klo 16. 
Jouluyön messu ke 24.12. klo 22. 
Jouluaamun messu to 25.12. klo 10. 
Tapaninpäivän kirkko joululauluin 
Leppäkorvessa pe 26.12. klo 12.
Loppiaisen kirkko Lonkalantiellä ti 
6.1. klo 12. Tervetuloa Liisa Rautaselle 
Lonkalantielle Nummelle. Pysäh-
dymme loppiaisen teemojen äärellä 
joululauluja laulaen. Tila on esteetön.

LAPSILLE JA PERHEILLE
Lasten ja perheiden joulujuhla ti 
16.12. klo 18 Nummen kirkossa. 
Juhlan jälkeen joulupuuro ja kahvit 
seurakuntatalolla.

NUORILLE 
Nuorten ilta to 11.12. klo 17–19 Num-
men nuokkarille. Noin 5–9-luokkalai-
sille nuorille. Pikkujouluista ojelmaa.

PUSULASSA
KIRKKOON 
Messu su klo 12 Pusulan kirkossa
Hoosianna-perhekirkko su 30.11. klo 
12. Tervetuloa laulamaan Hoosian-
naa ja aloittamaan joulun odotusta! 
Mukana päiväkerholaiset, Lapsikuoro 
ja Laulunaiset. Kirkkokahvit.
Itsenäisyyspäivän jumalanpalvelus 
ja seppeltenlasku sankarihaudoille la 
6.12. klo 10 Pusulan kirkossa. Mukana 
Mieslaulajat, joht. Hannele Solala. 
Lippukulkue ja seppelpartio sankari-
haudoille. Kirkkokahvit.
Itsenäisyyspäivän jumalanpalvelus 
ja seppeltenlasku sankarihaudoille 
la 6.12. klo 13 Kärkölän kirkossa. Kirk-
kokahvit kylätalolla.
Messu, talven rippikouluryhmän 
aloitusmessu su 14.12. klo 12.
Jouluaaton hartaus ke 24.12. klo 14 
Kärkölän kirkossa.
Jouluaaton hartaus ke 24.12. klo 16 
Pusulan kirkossa.
Jouluaamun sanajumalanpalvelus 
to 25.12. klo 8 Pusulan kirkossa.
Tapaninpäivän enkelikirkko pe 26.12 
klo 14 Pusulan kirkossa.

LAPSILLE
Lapsiparkki ma 1.12. klo 16.30–19 
seurakuntatalolla, iltapuurotarjoilu, 
ilmoittautuminen 040 779 9370/Sari.
Lasten joulukirkko pe 12.12. klo 10. 
Jouluaskartelu to 18.12. klo 16.30 
seurakuntatalon päiväkerhotiloissa.
Lasten joululaulut to 18.12. klo 18 
seurakuntatalolla.
Kevätkauden startti-ilta perheille 
ma 5.1.2026 klo 17–19 srk-talolla.

MUSIIKIN YSTÄVILLE
Netta Skog ja Nina Tapio: Toiveena 
joulu -konsertti ke 10.12. klo 19 Pusu-
lan kirkossa. Vapaa pääsy, ohj. 20 €. 
Kauneimmat joululaulut su 7.12. 
klo 14 Kärkölän kylätalossa. Mukana 
Perttu Gustafsson.
Kauneimmat joululaulut ke 17.12. 
klo 18 Iltaruskon palvelukeskuksessa. 
Mukana Laulunaiset 
Kauneimmat joululaulut su 21.12. 
klo 15 Pusulan kirkossa. Laulunaiset 
ja Lapsikuoro.

JOULUPUOTI 
Joulupuoti avoinna pe 28.11. klo 
16–19 ja la 29.11. klo 10–14 Pusulan 
seurakuntatoimistolla diakoniatyön 
hyväksi. Tarjolla glögiä. Myytävänä 
käsitöitä ja leivonnaisia. Arpajaiset.

MUSIIKIN YSTÄVILLE
Kuorojen ja soittokunnan Advent-
tikonsertti la 29.11. klo 16 Nummen 
kirkossa. Nummen torvisoittokunta, 
johtaa Hannu Simoinen. Mieslaulajat, 
johtaa Hannele Solala. Nummen kirk-
kokuoro, johtaa Maija Anttila. Vapaa 
pääsy, ohjelma 20 €.
Kauneimmat joululaulut su 14.12. 
klo 15 Nummen kirkossa.
Rauhanyhdistyksen joululaulut su 
21.12. klo 17 Nummen kirkossa.

ADVENTTIMYYJÄISET
Adventtimyyjäiset la 29.11. klo 11–13 
Saukkolan seurakuntakodissa. Tule 
tekemään löytöjä pehmeisiin joulu-
paketteihin tai vaikka omien käsien ja 
jalkojen lämmikkeeksi. Glögitarjoilu.

KEVÄTKAUSI ALKAA 12.1.
Niin lasten kuin aikuisten ryhmätoi-
minta starttaa pääsääntöisesti ma 
12.1. alkaen. Esimerkiksi koululaisten 
kokkikerho aloittaa 13.1. ja kaakaopy-
häkoulu 20.1. 

18 x Kauneimmat joululaulut
Pyhän Laurin kirkossa

ke 10.12. klo 18, Lasten kauneimmat.
lö 13.12 kl. 14,  Lucia kröning.
su 14.12. klo 13, Lasten kauneimmat, mukana Lapsikuoro
Laurinsäde.
ti 16.12. klo 14, mukana Laurin Miehet.
ke 17.12. klo 19, mukana Lohjan kirkkokuoro.
to 18.12. klo 19, nuorille ja nuortenmielisille.
su 21.12. klo 16 ja 18, mukana Laurin Laulajat.

Katupappilassa
to 11.12. klo 18, sateenkaarikansan kauneimmat joululaulut.
su 14.12. klo 14, mukana Virpi Nyman, glögitarjoilu.

Ravintola Opus K:ssa 
to 18.12. klo 19.

Virkkalan kirkossa 
ti 16.12. klo 19, mukana Collegium Musicum.

Sammatin kirkossa 
su 14.12. klo 16.

Karjalohjan kirkossa 
su 21.12. klo 16.

Nummen kirkossa 
su 14.12. klo 15.

Pusulan kirkossa 
su 21.12. klo 15, mukana Laulunaiset ja Lapsikuoro.

Kärkölän kylätalossa 
su 7.12. klo 14, mukana Perttu Gustafsson.

Pusulan Iltaruskon palvelukeskuksessa 
ke 17.12. klo 18, mukana Laulunaiset.

Joulun aika. Laulun aika!

JOULUHERKUT JA LAHJAVINKIT

SAUKKOLAN
ADVENTTIMYYJÄISET 

la 29.11. klo 11–13 
Saukkolan 

seurakuntakodissa

Tule tekemään löytöjä 
pehmeisiin joulupaketteihin 

tai itselle lämmikkeeksi. 
Glögitarjoilu.

PUSULAN
JOULUPUOTI 

pe 28.11. klo 16–19
la 29.11. klo 10–14 

Pusulan seurakuntatoimistolla 

Myytävänä käsitöitä ja 
leivonnaisia. 
Arpajaiset.

Glögitarjoilu.
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SVENSK 
VERKSAMHET 
GUDSTJÄNSTER
Första advents högmässa sö 30.11 
kl. 13 i Lojo S:t Lars kyrka. Efter hög-
mässan grötfest i Åsvalla. Kyrktaxi.
Självständighetsdagens tvåspråkiga 
gudstjänst lö 6.12 kl. 11 i Virkby kyrka. 
Kransnedläggning vid hjältegravarna. 
Kyrkkaffe, kyrktaxi. Saario ja Laurin 
Miehet.
Högmässa med de vackraste  
julsångerna sö 21.12 kl.13  
i Virkby kyrka. Kyrktaxi, kyrkkaffe.
Familjejulbön ons 24.12 kl. 14 i Lojo 
S:t Lars kyrka. 
Julbön ons 24.12. kl. 15.30 i Virkby 
kyrka. 
Julmorgonens gudstjänst to 25.12 
kl. 9 i Lojo S:t Lars kyrka.
Trettondagens högmässa ti 6.1 kl. 13 
i ViKyrktaxi, kyrkkaffe. 

VERKSAMHET
Lucia kröning och de vackraste 
julsångerna lö 13.12 kl. 14 i Lojo S:t 
Lars kyrka.
Samling för daglediga ti 9.12 kl. 
13.30 i Virkby kyrka
Kyrktaxi sköts av taxibolaget Pekpin 
Oy. Beställning av taxi till en guds-
tjänst bör göras på fredag och till 
Samling för daglediga på måndag. Te-
lefonnumret till taxin är 040 500 9635. 
Taxin kostar 5 € tur och retur.

YHTEISIÄ MENOJA
KEVÄÄLLÄ TULOSSA: 
Lupa tuntea -kritoryhmässä käsi-
tellään tunteita turvallisessa ilmapii-
rissä koulutettujen vertaisohjaajien 
johdolla. Työskentely tapahtuu Mirja 
Sinkkosen ja Paula Tähtisen Lupa 
tuntea -kirjan pohjalta. Kirjan voi myös 
lainata kirjastosta tai seurakunnasta. 
Ryhmään tulevat haastatellaan.
Ilmoittaudu viim. 15.12. krista.kal-
lio@evl.fi, 050 554 8835.

Tulin Karjalohjalle vuonna 1983 
tuuraamaan siivoojaa kuu-
kaudeksi, ja sillä tiellä olen. 
Tein suntion sijaisuuksia ja 

opiskelin ammattiin kursseilla. Heik-
ki Linnavirta tuli tänne papiksi vuon-
na 1988 ja alkoi kysellä, että etkös 
tulisi suntioksi. En ole katunut."

Kirkonmäellä seisoi silloin mustu-
nut raunio. Varhain aamulla 21. syys-
kuuta 1970 salama oli sytyttänyt 
vuonna 1860 valmistuneen kivikir-
kon puisen kellotornin, siitä tuli levisi 
kirkkoon ja tuhosi sen.

Papit vaihtuivat vuosittain. Tunnel-
ma oli lamaantunut. Moderni seura-
kuntakeskus, niin kutsuttu Lasikirk-
ko, kohosi raunion viereen.

Seurakuntalaiset halusivat raken-
taa vanhan kirkkonsa uudelleen. Ra-
haa kerättiin, pidettiin talkoita. Kirk-
koherra Heikki Linnavirta organisoi 
toimintaa. Vaikuttava kirkko saatiin 
taas käyttöön. Se oli mahtava saavu-
tus pieneltä seurakunnalta.

"Heikki Orama tuli kanttoriksi 
vuonna 1990. Hänellä oli laajat kon-
taktit ja hän alkoi järjestää isoja kon-
sertteja. Kirkko oli tupaten täynnä", 
Myllys muistelee.

Kumpikin Heikki, Linnavirta ja Ora-
ma, toimi täällä pitkään. Muuten 
työkaverit ovat vaihtuneet. Minun 
aikaani on mahtunut toistakymmen-
tä pappia ja diakonia ja neljä tai viisi 
kanttoria.

Konsertit jatkuvat, ja musiikki kuu-
luu Sirkka Myllyksen elämän tärkei-
siin asioihin.

Vuoden 2013 alusta Lohjan seura-
kuntaan liittyminen toi muutoksia, 

jotka kuitenkin enimmäkseen ovat 
helpottaneet suntion työtä. Kiin-
teistönhoito, hautausmaan hoito ja 
siivous sujuvat helpommin, kun on 
enemmän ihmisiä tekemässä, Myllys 
toteaa.

Oli myös vaikeita aikoja. Toimeliai-
suuden vuosia seurasi uupumuksen 
ja ristiriitojen aika. Siitä kuitenkin sel-
vittiin yhteen hiileen puhaltamalla, 
Sirkka Myllys muistelee.

Korona sulki kirkon ovet. Se näkyy 
tänäkin päivänä. 

"Iloisia perhejuhlia, ristiäisiä ja häi-
tä, ei järjestetä enää kirkossa yhtä 
paljon kuin ennen. Niistä olen iloin-
nut. On hienoa nähdä, kun perheet 
tulevat ja istuvat kirkon penkissä jos-
sakin konsertissa tai jouluna."

"Vanhat alkavat väsyä, eivätkä jak-
sa tulla. Keski-ikäisiä ei näy. Nuorille 
kirkko on vieras. Olen miettinyt, mik-
si ihmiset eivät tule kirkkoon, enkä 
löydä vastausta." 

Myös kirkkokahvien määrä on vä-
hentynyt huomattavasti, ja niitä on 
nyt vain harvakseltaan. Ne tarjosivat 
seurakuntalaisille hetken yhdessä 
oloa.

"Kerran kuussa meillä on seura-
kuntatalolla Evästä arkeen -ruokailu, 
johon olen itse valmistanut ruuan. 
Olen kiitollinen, että kävijöitä on riit-
tänyt ihan mukavasti, mutta vielä on 
tyhjiäkin tuoleja", Sirkka Myllys sa-
noo. 

Toivon terveyttä ja iloa
"Olen seissyt tämän kirkon ovella 
toivottamassa ihmisiä tervetulleek-
si niin kauan, että jokseenkin kaikki 

karjalohjalaiset minut tuntevat. Nyt 
kun lähden, ei tähän virkaani palka-
ta uutta. Kun ihmiset vaihtuvat koko 
ajan, ei enää synny samaa suhdetta", 
Sirkka Myllys miettii.

Yleensä ei haastatteluihin liity toi-
mittajan omia ajatuksia, mutta nyt 
on sen paikka. Itse muistan appivan-
hempieni ja mieheni hautajaisten jär-
jestelyt. Miten suurta tukea pienen 
seurakunnan työntekijöiltä sai. Miten 
paljon merkitsi esimerkiksi se, kun 
suntio sanoi, että jos tulee kysyttä-
vää, soita milloin vain. Jos seurakun-
talaiset ovat tukeneet suntiota, hän-
kin on tukenut seurakuntalaisia.

"Sepä se juuri on, se elämän rik-
kaus: läsnäolo ja rinnalla kulkemi-
nen. Kun tuntee ihmiset, kulkee myös 
siinä rinnalla", Sirkka Myllys sanoo.

Se on suurin lahja, jonka voi toiselle 
antaa.

"Ei ole aina helppoa kohdata ihmi-
siä surussa. Pitää koota itsensä, että 
pystyy kohtaamaan heitä oikealla 
tavalla. Että pystyy kuuntelemaan ja 
olemaan läsnä. Siihen olen pyrkinyt."

"Tulee ikävä seurakuntalaisia, hir-
veä ikävä."

Lasikirkon lasiseinä avautuu kau-
niille Puujärvelle. Syksyisellä järvel-
lä kulkee kanootillaan yksinäinen 
meloja.

"Usein katselen tätä näkymää het-

ken ennen kuin aloitan työt, ja sitten 
on taas virtaa", Sirkka Myllys sanoo.

Hän on rakkaudella hoitanut Lasi-
kirkon isoja viherkasveja, jotka nyt on 
viety pois, koska ne saattavat aiheut-
taa jollekin terveysongelmia. Iso sali 
näyttää autiolta.

"Jään asumaan kotiini kirkon lähel-
lä. Mielelläni jatkan tarvittaessa työ-
täni", Sirkka Myllys kertoo.

"Pitää opetella eläkeläiseksi. Mie-
heni sanoo, että on oltava päiväryt-
mi. Hän nousee aikaisin ja menee 
verstaalleen."

Tytär ja poika asuvat muualla. 
Mummun silmäterä on 13-vuotias 
tyttärentytär Jasmin.

"Oikeasti en ole vielä keksinyt, mitä 
harrastan eläkkeellä. Lenkkeilyä ai-
nakin jatkan. Marras-joulukuun olla 
möllötän vaan. Marraskuun puolivä-
lin jälkeen lähden perinteiselle Tene-
riffan retkelle ja käyn Santa Cruzin 
katedraalissa. On sykähdyttävä 
näky, kun paikalliset tulevat sinne 
kesken arkisten kiireidensä."

"Eläkevuosilta odotan terveyttä. 
Ja iloa. Miten sitä löytää, siinäpä se 
ongelma onkin. Voi olla, että menee 
sitä etsiessä koko loppuelämä!"

Karjalohjan suntio Sirkka Myllys 
on päättämässä työvuosiaan, joihin 
mahtuu sekä pilvisiä että aurinkoisia 
päiviä. – Parasta on ollut työn moni-
puolisuus ja seurakuntalaisten tuki. 
Ihmisiä tulee ikävä, hän sanoo.

Teksti: Liisa MANTERE    
Kuva: Studio RANTA

Ihmisiä tu lee ikävä

KARJALOHJALLA
KIRKKOON 
Messu su klo 12 Karjalohjan kirkossa. 
7.12. ei messua.
Ensimmäisen adventtisunnuntain 
messu su 30.11. klo 12. Tervetuloa 
juhlimaan uutta kirkkovuotta ja laula-
maan Hoosiannaa!
Itsenäisyyspäivän ehtoollishartaus 
la 6.12. klo 12 Karjalohjan kirkossa. 
Seppeltenlasku ja kirkkokahvit.
Aattohartaus ke 24.12. klo 13 Karja-
lohjan kirkossa. 
Jouluaamun messu to 25.12. klo 10 
Karjalohjan kirkossa.

MUSIIKIN YSTÄVILLE
Kauneimmat joululaulut su 21.12. 
klo 16 kirkossa. Tule laulamaan yh-
dessä joulua sydämiin!

KOULULAISILLE 
Kouluikäisten kerhot. Ilmoittautu-
minen kevään kerhoihin alkaa 16.12. 
lohjanseurakunta.fi/tule-mukaan/
koululaiset.

KAIKKI TAPAHTUMAT JA TOIMINTA:
www.lohjanseurakunta.fi. 
Seuraathan meitä myös somessa!

SAMMATISSA

KIRKKOON 
Messu su klo 10 Sammatin kirkossa. 
7.12. ei messua.
Ensimmäisen adventtisunnuntain 
messu su 30.11. klo 10. Tervetuloa 
juhlimaan uutta kirkkovuotta ja laula-
maan Hoosiannaa!
Itsenäisyyspäivän ehtoollishartaus 
ja seppeltenlasku la 6.12. klo 10.
Aattohartaudet ke 24.12. klo 14 ja klo 
15.
Jouluaamun messu to 25.12. klo 8.

MUSIIKIN YSTÄVILLE
Kauneimmat joululaulut su 14.12. 
klo 16 Sammatin kirkossa. Tervetuloa 
laulamaan yhdessä joulua sydämiin!
Valoa kohti – Kamarikuoro Soi:n 
konsertti pe 5.12. klo 18 Sammatin 
kirkossa. Tule kuuntelemaan adven-
tin, siis joulun odotuksen ajan musiik-

Tunne-elämän 
taitoja voi oppia 

aikuisenakin.
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www.sanaris.�/ laadinta Teemu Pallonen, toteutus Heli Kärkkäinen

Kirjoitan tätä noin kuukautta 
ennen vihkipäivääni. Kihlois-
sa olemme olleet puolitoista 
vuotta.

Mitä odotan tältä avioliitolta? Pysy-
vyyttä ja rauhallista elämää. Lasten 
saaminen ja kasvattaminen olivat 
olennainen osa edellisiä avioliittoja-
ni. Niissäkin minun oli tarkoitus elää 
loppuelämäni, mutta toivottavasti 
tämä kolmas kerta toden sanoo. Nyt 
54-vuotiaana näkökulmani lienee sy-
vempi kuin nuorena.

Avioliitto on paljon pysyvämpi pa-
risuhteen muoto kuin avoliitto tai 
seurustelu. Käytännössä avioliiton 
päättymiseen kuluu vähintään puo-
li vuotta, kun taas avoliitto päättyy 
pois muuttamalla ja seurustelu päät-
tyy vaikka tekstiviestillä.

Avioliittoon vihkiminen on odo-
tusten täyttymispiste ja siksi siihen 
satsataan paljon. Jotkut pitävät oi-
kein teemahäitä. Kuuluisiko kysyä: 
Mikä teema häissäsi tällä kertaa on? 
Mielestäni häissä on ihan tarpeeksi 
teemaa ilman jotain merirosvo- tai 
viikinkiteemaakin. Nimittäin häiden 
teema on avioliittoon vihkiminen.

Olin kerran vieraana avioliittoon 
vihkimisessä, joka oli maistraatis-
sa. Pappina olen siunannut monta 
avioliittoa, jotka on jo aikaisemmin 
solmittu maistraatissa. Avioliiton 
siunaaminen sisältää Jumalan siu-
nauksen välittämisen, esirukoukset, 
raamatunluvun sekä virren tai hen-
gellisen laulun. Kirkollinen avioliit-
toon vihkiminen sisältää nämä kaikki 
ja lisäksi juridisen puolen eli saman 
kuin maistraatissa.

Kristillinen avioliittoon vihkiminen 
sisältää Jumalan siunauksen, eli Ju-
mala vaikuttaa hyvillä tavoilla vihki-
parin elämään. Miksi sitten on paljon 

huonoja avioliittoja, jotka päättyvät 
avioeroon? Mielestäni eroon johtavat 
yleensä ihmisen virheet: esimerkiksi 
ei ole osattu noudattaa Jeesuksen 
ohjeita ”Tee toiselle, mitä haluat it-
sellesi tehtävän” ja ”Rakastakaa toi-
sianne”. Eli vika ei ole avioliittoinsti-
tuutiossa vaan sen käyttäjissä.

Toisaalta monet ovat menneet 
naimisiin tuntematta puolisoaan 
kunnolla. Usein avioliiton korkea 
vaikeusaste johtuu puolisoiden 
puuttuvasta elämänkokemuksesta 
eli nuoruudesta. Monet loppuelämää 
koskevat päätökset tehdään nuorina, 
kuten uranvalinta ja avioliiton solmi-
minen yleensä.

Kerran kysyin vanhuksilta, kykenee-
kö heidän iässään tekemään oikeita 
loppuelämää koskevia päätöksiä. 
Osa arveli jo pystyvänsä, mutta yksi 
yli 70-vuotias sanoi: ”Ei vielä miten-
kään.” Uranvalintaa ei voi jättää elä-
keiässä tehtäväksi, joten pitää hy-
väksyä, että virhepäätöksiä tehdään 
ja ammatteja vaihdetaan. Samoin on 
avioliittojen suhteen. Pitää hyväksyä 
oma epätäydellisyys.

Emme aio viettää prinsessahäitä, 
eikä vihkikirkkomme ole kansallisro-
manttinen puukirkko vaan moderni ja 
betonibrutalistinen Tapiolan kirkko. 
Vihkikirkon sijainti on valittu sen mu-
kaan, että suurin osa vieraistamme 
asuu pääkaupunkiseudulla. Sekin 
on meillä käytännöllistä, että kumpi-
kaan ei vaihda sukunimeään.

Meidän häissämme tärkeimpiä 
asioita ovat käytännöllisyys ja Juma-
lan siunaus.

Matti PIRHONEN 

kuva: Studio RANTA

Ajatuksia ennen alttaria

TOIMISTOASIAT

KAIKKI YHTEYSTIEDOT:
lohjanseurakunta.fi/yhteystiedot 

SEURAKUNTOIMISTO 
Laurinkatu 40, 08100 Lohja

Seurakuntatoimistosta saat tietoa 
•	 papin ja kanttorin  

varaamisesta toimituksiin
•	 tilojen vuokraamisesta 
•	 perhejuhlien ja hautajaisten  

käytännön järjestelyistä
•	 hautapaikoista sekä  

hautaukseen ja haudan hoi-
toon liittyvistä asioista. 

Avoinna ma–ke klo 9–12 
Puhelinpalvelu p. 019 328 41
ma–to klo 9.30–12 ja 13–14.30
lohja.seurakuntatoimisto@evl.fi

ÄLÄ EPÄRÖI OTTAA YHTEYTTÄ!
PALVELEMME MIELELLÄMME!

ESPOON ALUEKESKUSREKISTERI
Espoon aluekeskusrekisteristä 
tilataan
•	 virkatodistukset
•	 sukuselvitykset
•	 sukututkimukset
•	 avioliiton esteiden tutkinta.

Puhelinpalvelu p. 09 8050 2600
ma–ti klo 9–15, ke–to klo 9–12
keskusrekisteri.espoo@evl.fi

Lisätietoja:  
espoonseurakunnat.fi/ 
info-ja-asiointi



ERÄÄNÄ YÖNÄ

Laurinkatu 40, 08100 Lohja | p. 019 328 41 | viestinta.lohja@evl.fi | lohjanseurakunta.fi

Sillä seudulla oli paimenia yöllä ulkona 
vartioimassa laumaansa. Herran enkeli 
tuli heidän luokseen, ja Herran kirkkaus 
ympäröi heidät. 

He pelästyivät pahoin, mutta enkeli sanoi heille: 
"Älkää pelätkö. Minä ilmoitan teille suuren 
ilouutisen, joka koskee koko kansaa. Daavidin 
kaupungissa on tänään syntynyt teille Pelas-
taja. Hän on Kristus, Herra. Tunnistatte lapsen 
siitä, että hän makaa kankaaseen kapaloituna 
heinien päällä kaukalossa."

Äkkiä enkelin seuraksi ilmestyi valtava taivaalli-
nen sotajoukko, joka ylisti Jumalaa:

"Kunnia korkeuksien Jumalalle
ja rauha maan päällä ihmisille,
joita hän rakastaa."

Kun enkelit olivat palanneet taivaaseen, paime-
net sanoivat toisilleen: "Lähdetään heti Betle-
hemiin katsomaan, mitä siellä on tapahtunut ja 
mistä Herra on meille ilmoittanut." 

He lähtivät kiireesti ja löysivät Marian, Joosefin 
ja vauvan, joka makasi kaukalossa heinien pääl-
lä. Tämän nähdessään he kertoivat, mitä heille 
oli lapsesta sanottu. 

Kaikki kuulijat olivat ihmeissään paimenien pu-
heista, mutta Maria painoi kaiken sydämeensä 
ja yritti ymmärtää, miten asiat liittyivät toisiinsa.

Paimenet lähtivät takaisin kiittäen
 ja ylistäen Jumalaa siitä, mitä 
olivat kuulleet ja nähneet. 
Kaikki oli ollut juuri niin kuin 
heille oli sanottu.

Katkelma jouluevankeliumista 
UT2020-käännöksen mukaan. 
Luukkaan evankeliumi 2:8–20

Kuuntele koko joulukertomus Krista Kososen lukemana Yle Areenasta. bit.ly/joulukertomus tai skannaa QR-koodi:

Millainen oli jouluyö, 
joka jäi muistoisihi? 
Haluaisitko jakaa muistosi? 

Lähetettyjen muistojen pohjalta  
teemme videon jouluyöstä ja sen moninaisista tunnelmista. 
Video julkaistaan 22.12. alkavalla viikolla seurakunnan 
some-kanavilla ja verkkosivuilla. 

Muistoja kerätään nimettöminä osoitteessa bit.ly/joulumuisto. 
Pääset kyselyyn myös skannaamalla alla olevan QR-koodin.
Kysely on avoinna 8.12. saakka. 

JOULUYÖ, 
JONKA MUISTAT

KONSERTIT
Rajaton Joulu su 23.11. klo 18 Pyhän Laurin kirkossa.
Oi jouluyö -konsertti ma 24.11. klo 18 Pyhän Laurin kirkossa. 
Kari ja Leino Haapala la 29.11. klo 16 Virkkalan kirkossa. 
Adventtikonsertti la 29.11. klo 16 Nummen kirkossa. 
Pyhä yö -joulukonsertti ma 1.12. klo 19 Pyhän Laurin kirkossa. 
Lohjan Miehet, Larte pe 5.12. klo 18 Pyhän Laurin kirkossa. 
Kamarikuoro Soi pe 5.12. klo 18 Sammatin kirkossa.
Seeli Toivio su 7.12. klo 18 Pyhän Laurin kirkossa. 
Netta Skog ja Nina Tapio ke 10.12. klo 19 Pusulan kirkossa. 
Tähtien joulu -konsertti ma 15.12. klo 18 Pyhän Laurin kirkossa. 
Lohjan laulupäivien konsertti ti 6.1. klo 18 Pyhän Laurin kirkko. 
Ks. konserttien tarkemmat tiedot s. 20–24 alueittain. 

KAUNEIMMAT JOULULAULUT 
Tervetuloa laulamaan. Kaikki tilaisuudet löytyvät s. 22.

MUSIIKKI TUO TUNNELMAN


